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0 privire asupra situaţiei.
Intrând în tómna, ni se arată 

din tóté părţile semnele unei fierberi 
mari în viaţa politică. înăuntrul mo- 
narchiei nóstre se pregătesce lupta, 
care va avó se decidă asupra sorţii 
dualismului, ér în politica dinafară 
se pregătesc mari schimbări şi se 
aştâptă evenimente neprevăzute şi 
grave, cu deosebire în Orientul eu
ropean.

Din tote părţile se aude, că po- 
pórele sunt uemulţumite şi la tote 
strigătele aceste puternicii c(ilei răs
pund, că ei vor pace, o pace, care 
se garanteze desvoltarea economică 
a popórelor şi care astfel se le asi
gure an traiü mai bun.

Pacea şi împăciuirea se trîm- 
biţa şi dela un colţ la altul al mo- 
narchiei nóstre, dér cu cât se vor- 
besce mai mult de înţelegerea şi îm
păciuirea între popórele ei, cu atât 
mai mult se depártézá starea ade- 
verată a lucrurilor de acéstá dorinţă, 
dovedind, că cei dela putere o au 
numai pe buze, dér nu o nutresc cu 
inima curată şi cu sinceritate. Şi 
cum ar şi nutri-o sincer, décá stă- 
pânitorii trag tot jarul numai la 
óla lor?

Aşa tac acu m guvernanţii noştri faţă 
cuviitórele alegeri. Candidaţii guver
nului au început săcutreere ţinuturile 

! locuite de naţionalităţi şi după tóté 
f câte s’au petrecut, şi câte au păcă
tuit regimuri le unguresci contra aces
tor naţionalităţi, guvernul nu se sfi- 
esce a cere erăşi sprijinul lor şi a 
nmbla cu tot feliül de tertipuri, ade
meniri şi presiuni, se-şi căştige 
agenţi electorali printre Nemaghiarî 
?i în deosebi printre preoţii şi das
călii români.

E trist de tot şi ne cuprinde 
ruşinea, când vedem, că se găsesc 
ici colo şi între Români rătăciţi de 
aceia, cari uitându-şî de datoria lor 
naţională se fac uneltele adversari
lor noştri. Ei nu se gândesc şi nu 
Bciu ce fac!

Pe când în contra nóstra a Ro
mânilor, precum bine scie fiă-care 
cărturar, s’au luat de cu vreme mă
surile cele mai volnice şi neiegale 
pentru a ne împedeca în eserciţiul 
drepturilor nóstre cetăţenesci, inter- 
cjicéndu-se lucrarea pe teren legal a 
partidului nostru naţional, ca se nu 
mai putem lupta cum se cuvine ca 
Români pentru egala nóstrá îndreptă
ţire naţională, să nu mai putem ţin0 
întruniri ale partidului nostru, pe 
atunci ni-se cere să dăm ajutor la 
alegeri candidaţilor guvernului, se 
contribuim astfel la întărirea adver
sarilor noştri, cari tind ane sugruma 
limba şi naţionalitatea.

Nu vede ori şi ce om cu min
tea la loc, ' de câtă umilire şi ne- 
merniciă s’ar face vinovaţi aceia, cari 
în ast-fel de împrejurări s’ar tocmi 
ca unelte netrebnice la adversarii 
némului nostru?

Avem credinţă tare înse, că bu
nul simţ şi buna judecată a popo
rului nostru îl va feri de o ast-fel 
de umilire.

Se privim numai în jurul nos
tru şi vom vedé, cum popórele 
mari şi mici se silesc a-şî aduna 
tóté puterile, găsindu-şî garanţa vii
torului numai în tăria lor propriă. 
Un ast-fel de esemplu ne dau cu 
deosebire naţiunile din Austria, unde 
se pregătesc încă mari lupte pentru 
viitor, dela cari, după-cum am amin
tit deja, aternă şi deslegarea între
bării pactului cu Ungaria, care nu 
se mai póte trăgăna şi peste anul 
acesta. Vom vedé la tómná, ce sur
prinderi ne vor mai aduce desbate- 
rile parlamentare din Viena şi Pesta.

Şituaţiunea dinăuntru e departe 
încă de a fi lămurită, ér înafară se 
arată semne íngrijitóre. Ce-i drept, 
întâlnirea Ţarului Rusiei cu împăratul 
Germaniei, ce se va face la Danzig 
şi călătoria lui Nicolae I I  în Fran
cia, este privită de pressa européná 
ca un semn de pace. Cu tote aces
tea aceeaşi pressă se vede silită a 
recunósce, că lucrurile, ce se petrec 
în Balcani, sunt forte íngrijitóre.

Propaganda ruséscá în răsăritul 
Europei cresce pe cji ce merge. In 
Bulgaria, Serbia şi Muntenegru 
domnesce acji influinţa ruséscá. V i
zita marelui duce Mihailovici şi a 
escadrei rusesci în porturile bulgare, 
apoi preumblarea vaselor de răsboiu 
rusesci pe Dunărea de jos şi în fine 
încercările, ce se fac din parte neo
ficială ruséscá de-a căştiga şi Ro
mânia pentru politica Rusiei, au deş
teptat mari bănueli.

Cercurile politice din Austro- 
Ungaria, mai ales cele unguresci, îşi 
arată pe faţă neîncrederea în inten- 
ţiunile Rusiei şi se tem, că acésta 
nu mai vrea să ţină semă de înţe
legerea, ce a încheiat’o monarchia 
austro-ungară cu Rusia la 1897 pen
tru susţinerea păcii şi a stărilor 
de lucruri actuale în peninsula bal- 
canică-

Acum Rusia nu mai e angajată 
în China şi îşi índréptá totă aten
ţiunea asupra peninsulei balcanice. 
Viitorul cel mai apropiat ne va des
coperi, déca acţiunea cea mai nouă 
a politicei rusesci în Oriental euro- 
pén ţintesce la un răsboiu, ori nu.

Revista politică.
Pe când se credea, că dieta, ce 

se va deschide la 3 Septemvrie st. n. va 
ţină vre-o 5—4 săptămâni, căci are 
mai multe proiecte de resolvat, f i 
lele acestea (piarul „Neue Fr. Presse“ 
din Viena aduse scirea, că Majesta- 
tea Sa, cu ocasiunea manevrelor de 
tomnă călătorind la Cinci-Biserici, se 
va opri pentru câte-va 4^e în Buda
pesta, unde la 9 Septemvrie va primi 
în palatul din Buda pe membrii die
tei, cu care ocasiune se va închide 
dieta. A  doua 4* după acesta scire, 
oficiosul „Bud. Tud.“ a adus o des- 
minţire, spunend, că în privinţa di- 
solvării dietei încă nu s’a adus nici 
o decisiune, aşa că despre acăsta abia 
săptămâna viit6re se va pute sci ceva 
positiv.

*

Asupra apropiatei visite a păre- 
chei imperiale rusesci în Germania şi 
pe urmă în Francia 4iarele de frunte 
rusesci sunt pline de laude. „Peter- 
burgskija Wjedomosti“ relevăză re- 
laţiunile de înrudire între dinastia 
rusăseă şi germană, precum şi in
teresele comune, cari au făcut, ca 
aceste două ţări se trăăscă totdăuna 
în bună vecinătate. Numitul cjiar 
aduce elogiose aprecieri relativ la 
persâna împăratului Wilhelm şi la 
rolul conducător, ce l’a avut Ger
mania în afacerile din China. Atât 
acest c|iar, cât şi „Novosti“ spun, 
că visita de prieteniă dela Danzig 
nu p6te să altereze întru nimic bu
nele relaţiuni între Rusia şi Francia 
şi acăsta cu atât mai vertos, că în 
ultimii cJece anî s’a făcut o apro
piere chiar şi între Francia şi Ger
mania. Multe s’au uitat din durerile 
vechi, produse prin înfrângeraa dela 
Sedan. In sfîrşit tote 4iare ê proro
cesc, că visitele acestea vor fi o pre- 
ţiosă garanţiă a păcii.

*

Pe cât de prietmăscă şi împă- 
ciuit6re pare a fi atitudinea Rusiei în 
Apus, pe atât de suspectă e în Ră
sărit. Se vorbesce şi se scrie de spioni 
rusesci, cari ar cutriera România, aşa 
că din partea guvernului român s’au 
luat măsuri pentru a împiedeca ajun
gerea scopului Ruşilor de a spiona 
ţăra. Intrarea la ministeriul de răs
boiu român s’a pus sub un control 
sever.

încât pentru c[iarul » Pravoslavni 
Vostok“ (Orientul ortodox), ce a în
ceput a apăre în Bucuresci cu scop 
de a face propagandă filorusăscă, pu
tem constata, că t6te 4iarel0 din 
România l’au primit cu aprecieri os
tile, ca pe un ospe nepoftit. „ Apărarea 
Naţională11 din Bucuresci, în fruntea 
căreia sunt tipărite cuvintele „Româ
nism“ — „Ortodoxism“ , în mai multe 
articole de fond a demascat inten- 
ţiunile acestui organ. „Dragostea Ru
siei — 4ice „Ap. Naţ.“ — pentru noi 
la nici un moment istoric nu s’a vedit.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

0 logodnă la ţâră.
(Descriere din judeţul Tutova. *)

într’o Duminecă din câşlegile Crăciu- 
nnlui, séra aşa după masă, véd intrând pe 
aşi un bun gospodar din sat. Era moş Va- 
rile, om cinstit şi cu renume în satul lui.

— Bună séra domnule ! ...
— Mulţămesc, moş Vasile !...
— Ce mai faci, ce mai dregi dom

nule?...
— Bine moş Vasile; ia, am şedut la 

masă**) şi acuma, tot pe lângă sobă mé 
învârtesc, că mare frigu-i afară.

— D ă!... Dâcă-i iârnă, cum n’are să 
fie frig? Acuma-i halal de bogaţi şi vai 
de cei söraci. Sé trec lemnele védénd cu 
ochii; le topesce focul. Noroc, că avem pă

duri p’aprópe; da la alte sate o duc réu 
, de tot, nu-s păduri de loc şi mai mult cu
I bălegar uscat (tisic) fac foc.

*) Judeţul Tutova este în părţile Moldovene, 
ca capitala Bârlad, care numără 26.000 locu.torî, 
între cari aprópe dece mii de jidovi.

**) am cinat.

— D ’apoi arde moş Vasile?
— Arde amarnic, domnule! Dă căl

dură straşnică, care cam face putóre, e i !.... 
da ce or sé facă ghieţii omeni, nevoia te 
învaţă sé suferi.

— Domnule, am venit la matale s0-ţî 
fac o rugăminte.

— Ce rugăminte ? ...
— Apoi dă, în astă-sâră, voim sé lo

godim feciorul meu cel mare, pe Neculai.

— Noroc bun sé dea Dumnedeu moş 
Vasile, da cu cine?...

— Cu fata lui Răducan, Ileana, décá 
o sciî, a vecinului ista a d-tale. Dă, se plac 
băieţii şi ne place şi noué părinţilor. L ’am 
căpătui, l’am da la casa lui, i o venit vre
mea de-acuma. Décá ai merge matale, pe 
lângă că ne-ai face cinste, dér póte ne-ai 
scrie şi foia de zestre.

— Merg, moş Vasile, numai sé mé 
îmbrac cu ceva mai gros, fiind-că vremea-i 
cam aspră.

Cunosceam pe Ileana, fata lui Rădu- 
can, fiind-că-mi era vecin, şi scieam, că e 
în gaj cu Neculai, al lui moş Vasile.

In tot-déuna vara, Dumineca şi sér- 
bătorea, vedeam pe Neculai stând de vorbă

cu Ileana la portă, şoptind şi hlisind unul 
cu altul. Asemenea am observat, că la horă, 
când era în sat, mai mult amendoi jucau. 
Şi, ca unul ce bănuia, că e ceva între ei, 
îi observam din scurt, şi-i vedeam că, când 
jucau, pe furiş, cum s’ar dice, îşi alipeau 
obrajii, stringendu-se cu căldură la pept.

Ca tip de femeiă, Ileana era sdravéná 
şi voinică, cumu-s mai tote româncele nós
tre ; ca frumuseţă ínsé o întreceau altele 
din sat. Dér în ochii lui Neculai era ca un 
sóre. El nu ţinea numai la frumuseţă, ci 
căuta sé fie gospodină şi sé aibă şi ceva 
împrejur: căci dă! numai cu frumuseţă nu 
faci nimica; las, că nici deîisul nu era aşa 
frumos, cum tandea cum mandea.

In adevér, că la ce ţinea Neculai, a 
şi găsit; căci fată harnică, . gospodină şi 
meşteră în ale ţesutului, ca : pânză în doué 
iţe, în patru iţe, în osóre şi scorţe alese, 
care sé întrecă pe Ileana, nu mai era alta 
în sat.

** *
Îmbrăcându-m0 cu o manta grosă de 

şaiac*), am plecat cu moş Vasile, acasă la

*) ţesătură de lână, făcută mai ales de călu
găriţele din Moldova.

el. Acolo erau mai tote neamurile lui adu
nate. Intrând în casă diseiu:

— Bună sera şi noroc bun se dea 
Dumnedeu ! ...

— Să dea Dumnedeu, strigară toţi 
într’un glas.

Neculai veni şi-mî săruta mâna. Era 
bărbierit şi pomăduit, îmbrăcat cu hainele 
cele mai bune, în cap cu căciulă de astrahan, 
căci dă, era fecior de fruntaş, er într’o 
mână ţinea un pistol de cele turcesc!, cu 
două ţevi. Pe faţa lui rumenă, cetiai bu
curia, ce o simţia.

— Ce 4i°î> Neculai,....... mirosă a
nuntă?... îl întrebai.

— Dă! aşa cred, îmi răspunse, înro- 
şindu-se ca para focului.

— Marieo ! . . .  Marieo ! . . .  striga moş 
Vasile lâ nevasta lui. Adă un pahar şi co- 
foiul cu vin, să cinstim pe domnu.

După-ca beui un păhar de vin, hiri- 
tisându-i*) după obiceiu şi după mine toţi, 
câte unul, pornirăm spre Răducan, tatăl 
Ileanei. Mergeam cu toţii în linisce, cam

*) A  „heretisi“ său „hiritisi“ , cuvânt împru
mutat din limba grecescâ, însemneză a felicita, a 
ura de bine.
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Din potrivă, marea împărăţie mos
covită ne-a luat totdéuna câte ceva... 
Ore se nu fi sciind ea, că dragoste 
cu sila nu-i? Inzadar va trece ea pe 
sub feréstra României, nóptea, fu
riş, pe la Galaţi, cu torpilórele ei, 
înzadar va trimite pe poetul Uici, 
să-i cânte o serbă, şi pe celalalt mus
calagiu, Durnovo, se-i cjică din naiü 
o căzăcăscă..., ea, frumósa ziná din 
Carpaţî va rămână surdă: nici ea, 
nici Regele ei nu înţeleg rusesce“.

*

In afacerea cheiurilor din Con
stantinopol, care a provocat un con
flict intre Turcia şi Francia, lucrurile 
stau aşa, că ambasadorul frances, 
Constans, neputénd obţine dela Sul
tan decât promisiuni, fără nici o ga
ranţie reală, a plecat din Constanti
nopol, întrerupând cu Turcia rela- 
ţiuniie diplomatice. In locul lui a 
lăsat pe consilierul de legatiune 
Bapst, însărcinat numai cu resolvi- 
rea afacerilor curente. înainte de 
plecare doi demnitari înalţi dela 
curtea Sultanului s’au încercat să-l 
îndemne pe ambasador, se nu plece, 
înse fără resultat. In urma acésta şi 
Sultanul a dat ordin representantu- 
lui seu din Paris, care actualmente 
petrece la Berna, se nu se mai în- 
tórcá în Francia în calitate oficială.
— Constans sosind la Paris a avut 
o convorbire cu ministrul de esterne 
Delcassé. Ambasadorul frances, se 
4ice, că ar fi declarat, că îndată-ce 
se vor aplana diferenţele, se va în- 
tórce înapoi la Constantinopol.

*

In stipulaţiunile păcii cu China 
era cuprins un punct, că o deputa- 
ţiune chinesă de ispăşire se se pre- 
sente la împăratul german. Acéstá 
deputaţiuue a sosit în Europa, dér 
s’a oprit în oraşul Basel (Helveţia), 
fiind-că conducătorul deputăţiei prin
cipele Ciun, a cerut din China in
strucţiuni asupra ceremonialului, cu 
care se se presente în faţa împăra
tului. Eticheia chinesă prescrie pen
tru asemenea ocasiunî, ca se se pros- 
térna de trei ori la păment şi se se 
închine de nouă ori. Principele Ciun 
înse nu vré se dea aceste semne de 
veneraţie împăratului şi este aplecat 
a se închina numai de trei-orî. Răs
punsul cerut din Peking asupra aces
tui lucru, încă n’a sosit, de aceea 
Ciun încă şi astăcji stă tot în Basel.

*

Lumea întrâgă stă plină de ad
mirare faţă cu resistenţa eroică a po
porului bur. De doi ani stă colosalul 
imperiu britanic în luptă contra mi
cilor republici. In fiă-care săptămână 
se cheltuesc i y 2 milion funţî şi o

sgrebuliţî de frig şi, nu era altă vorbă, de
cât de ale însurătorei. Fie-care spunea 
câte-ceva din tinereţe. Era lună, de se ve
dea ca cjiua, un frig ne mai pomenit, ómé
iul scârţia sub picióre şi noi bărbaţii, când 
am ajuns la Răducan, aveam mustăţile, şi 
cei-ce aveau, şi barba, pline de struţi de 
ghiaţă.

Ajunşi la portă, o droiă de câni ne 
eşi întru întimpinare, mai să ne pună la 
păment. Fu greu pănă dădură cu ochii de 
Neculai, când potolindu-şi furia, începură 
a se gudura; îl cunosceau. îndată-ce săriră 
cânii, eşi din casă Ileana şi, după densa 
tatăl ei.

Tocmai pe la mijlocul ogrădii, care 
era destul de mare, îi întimpinarăm cu: 
„bună séra!u

— Bucuroşi de ospeţi ? ... striga moş 
Vasile, care de bucuriă, că o sé ajungă so
cru mare, nici nu mai scia pe unde calcă.

— Bucuroşi, bucuroşi, cum nu! — 
răspunse Răducan şi după densul şi Ileana, 
ce ţinea în mână o nuia, cât tote dilele de 
lungă, pentru a ne apăra de câni. Şi, cum 
mergeam cu toţii în casă, ea se furişa prin-

armată de 253.000 soldaţi englesî 
sunt ţinuţi în şah de cătră 12— 15.000 
de Olandezi sub nisce conducători, 
din cari numai resboiul acesta a fă
cut soldaţi şi generali. — Ori-ce ar 
4ice marele <̂ iar©, cari vor fi avénd 
interesele lor, de-a scrie astfel, deja 
a început chiar şi în Anglia a-se în
mulţi aderenţii păcii. Şi dâcă con
servatorii nu vor fi în stare a face 
acésta pace, va trebui să se retragă 
şi să lase locul liberalilor.

Slovacii la Vatican.
Poporul slovac (tăuţii) din Ungaria de 

nord numeră aprópe trei milione de suflete 
şi sunt. împărţiţi după religie în catolici şi 
luterani. Şi unii şi alţii au a-se lupta cu 
multe greutăţi, şi pe unii pe alţii caută sö-i 
magbiariseze coreligionarii lor, unguri. Aşa 
în oonventul, ce se ţiue tocmai acuma îu 
Poşon de districtul biserioesc al părţilor de 
dincóce de Dunăre, vedem pe senioratul 
din Trencin şi Neutra protestând contra 
întrebuinţării esoiusive a limbii maghiare 
la şedinţele oonventului şi eerénd darea în 
judecată a corpului didactic dela institutele 
teologice din Trencin şi Neutra, pentru-că au 
eliminat din institut pe mai mulţi teologi 
sub pretext de agitaţiuni „panslaviste“ . — 
(Şoviniştii, îndată ce véd, că un tînăr slo
vac vré să se cultive în limba sa, îl şi bo- 
tézá „panslavisfc“ , cum la cjJo şi Românilor 
„daeo-românl“ , decă îi văd, că-şl cultivă 
literatura).

— Dór mult mai grea este situaţia 
majorităţii Slovacilor, cari aparţin reiigiu- 
nei catolice. Aceştia au de a suferi cele 
mei grozave asupriri din partea Episcopi- 
lor, între cari sunt mulţi din sângele lor, 
ajunşi însă la oârja episoopéscá prin rene
gare şi „merite11 politice. Primatele din Stri- 
gon, un şovinist incarnat, le face dificul
tăţi chiar şi la tipărirea sfintei scripturi în 
limba slovacă, ér Episcopul de Szapeş şl a 
părăsit turma şi a ţinnt cu jidovii mai anul 
trecut, când un biet băiat slovac a fost gă
sit omorît în Nameszto şi nici ;pănă astâcjl 
nu s’a descoperit, cum şi oine i-a luat vi&ţa. 
Apoi de câte ori se fac pelerinaje la Roma, 
episcopii şoviniştl cu primatele în frunte, 
nu vréu sí i presente papei, ca ceea oe 
sunt, adecă Slovaci, ci ca maghiari.

Anul fcre *ut mai mulţi scriitori cato 
liel au scris o c*rt* ou titlul „ Tovari selve“ , 
pe oare au avat dorinţa să o ofere papei, 
ca dar venit din partea naţîunei slovace. 
Ei au fost împedeoaţi, să o facă acésta. 
După nenamerate petiţii şi stăruinţe însă, 
au reuşit în fine doi vrednici fii ai acestui 
popor oropsit, dintre cari unul, &st&4l preot 
al emigranţilor Slovaci din America, (pă
rintele Iankola), să fie primiţi în audienţă 
în cîiua de 14 Iulie a. c.

Cât 8bucium, câtă cheltuială, câtă stă
ruinţă, pănă au putut se audă în sfîrşit de 
pe buzele papei cuvintele: „ Slovachi, Slo- 
vachi; sono Slovachi d' Ungher ia ?a

tre noi şi apropiindu-se de Neculai, care 
rămăsese mai în urmă, îl strînse de mână 
cu căldură.

Casa lui Răducan avea două odăi şi 
într’amendouă ardea focul lâ sobe şi câte-o 
lampă. Erau pregătiţi de vreme, sciau că 
va fi logodnă, fiind anunţaţi şi de aceea 
ne aşteptau. Când să întrăm pe uşă, ne în- 
timpinâ mama Ilenei, veselă şi gătită, ca 
nici odată.

— Poftim ! poftim ! începu ea şi ne 
conduse în odaia cea mai curată; unde se 
afla şi zestrea Ilenei, compusă din: ţol, 
saci, lăghicere *), macaturi**) de lână pen
tru pat, două oghialuri***), două saltele şi
o mulţime de perne, cu feţele de pânză 
de mătase. Era un teanc pănă în podele. 
După zestre, puteai cunosce, că atât Ileana, 
cât şi mă-sa erau bune gospodine.

Ne aşedarăm mai pe paturi, mai pe 
nisce scaune, mai pe o ladă lungă, de cele

*) lăghicer (lăicer) dela laiţă seu laviţă =  ţol 
cu care se acopere laviţa.

**) macat =  ţol cu care se acopere patul, cu- 
vent împrumutat din limba turcescă.

***) oghial dela cuventul vechiu slavic odelo, 
în Molova — plapomă.

O Domne, multă stricăciune póte face 
într’o turmă lupul îmbrăcat în piele de óié 
şi păstorul năimit!....

Instalarea protopopului din Bistriţa.
Onorată Redacţiune! Instalarea părin

telui G-erasim Domide, fost preot în Rodna- 
veche şi acuma numit preot şi protopop 
în oraşul Bistriţa s’a săvârşit în modul ur
mător :

Duminecă la 18 August y22 óre un 
banderiu constătător din 55 călăreţi dintre 
cei mai sdraveni feciori de ţărani din Bis
triţă şi 37 trăsuri încărcate de ţărani şi 
inteligenţi au plecat în ordine esemplară 
spre comuna săsască laad, unde după pla
nul de căletoriă s’a făcut întimpinarea nou- 
protopop, care însoţit de 17 trăsuri din 
Rodna-Veche, Maier, Sângeorzi şi alte co
mune de pe valea Someşului ne-a aşteptat 
în capul numitei comune.

Aici din partea unui fecior de ţăran 
din Bistriţă a fost bineventat prin o fru- 
mosă vorbire ocasională, la care iubitul 
nostru preot şi protopop a răspuns prin o 
vorbire atât de pătrundetore, încât întreg 
publicul, care l’a aşteptat a isbucnit în cele 
mai frenetice urări de „Să trăiască“ .

După acésta noul protopop a fost pri
mit de d-nul Dr. Tripon şi de 2 ţărani ca 
membri în comitetul bisericesc şi urcaţi în
o trăsură de gală pregătită anume pentru 
acésta ocasiune, au plecat spre Bistriţă în 
ordinea următore: In frunte banderiul de 
călăreţi, după banderiu trăsura de gală cu 
părintele G-erasim Domide, însoţit de Dr. 
Tripon şi cei 2 ţărani şi în urmă trăsurile 
streinilor, care l’au însoţit de pe valea So
meşului, şi mai în urmă trăsurile Bistri- 
ţenilor.

Ajungând fruntea banderiului în ca
pătul de sus al oraşului Bistriţa, mulţimea 
poporului l’au întimpinat cu mai multe îm
puşcături de treascurl, ér tineretul ţărănesc 
împreună cu copiii de şcolă şi corul bise
ricesc sub conducerea învăţătorilor confe
sionali şi a altora arangiatorl ai acestei 
festivităţi, l’au aşteptat, postaţi de două 
laturi de stradă dela casa comitatului pănă 
la biserică, şi câncT iubitul nostru preot a 
trecut printre aceste două rânduri, care 
neîncetat strigau „Să trăiască“ , mulţimea din 
tote părţile arunca cu buchete de flori asu
pra trăsurei în care se afla protopopul nos
tru. Ajungând trăsura de gală înaintea uşei 
bisericei, aici părintele Domide fu aşteptat 
de întreg comitetul bisericesc s.ub condu
cerea d-lui Dr. Dimitrie Ciuta, care a ţinut
o vorbire dintre cele mai frumóse, la care 
părintele Domide a răspuns emoţionat pănă 
la lacrăml vedendu-se atât de frumos în
timpinat şi aşteptat de toţi locuitorii ora
şului.

După intrarea în biserică şi ţinerea 
unei scurte vecerne, noul protopop a fost 
petrecut la locuinţa sa în casele parochiale, 
unde din partea corului bisericesc sub con-

din vrem i; în sfârşit toţi ne găsirăm loc ; 
nici unul nu stam în piciore, decât Necu
lai, care sta pe lângă uşă şi lângă densul 
Ileana, gătită de nu mai avea cum, pur
tând un smoc de busuioc uscat la cap.

De grabă Răducan, lua cofoiul din 
tindă, se duse în pivniţă şi-l aduse plin cu 
vin alb. Turnând apoi într’o olă smălţuită, 
lua un pahar în mână şi începu a ne cinsti 
pe rând, începând întâiu dela mine. Care 
cum luam păharul în mână, îl hiritiseam 
în felul acesta : „Sănătate să dea Dămnedeu! 
Ani mulţi şi feric iţi! . . .  Să te vedem socru 
mic !u

— Să dea Dumnedeu, ne răspundea 
densul, stând în faţa nostră, mai înalt ca 
toţi din câţi eram acolo, îmbrăcat în haine 
de lână de casă şi în piciore cu nisce cio- 
bote mari cu turetcile suflecate, fiind mai 
lungi dela genunchi în sus.

Pe faţa lui, cetiai bucuria, ce simte, 
că a ajuns se-i dică omenii: „să te vedem 
socru mic“ . Nu mai măritase şi nu mai în
surase pănă atunci, Ileana îi era copilul 
cel mai mare.

Vorbirăm mai una, mai alta, când

ducerea învăţătorului Iuliu Chitta între : 
orele 7 şi 8 ’i s’a dat o serenadă.

După finirea acestei serenade, atât 
străinii de pe valea Someşului şi valea Bâr* ■ 
găului, cari au însoţit pe părintele Domide ! 
la Bistriţă, cât şi noi Bistriţenii, fără dec- \ 
sebire de clase sociale, în frunte cu părin- f 
tele Domide ne-am adunat în otelul „Re- I 
gele Ungariei“ la o cină comună şi sérá | 
de cunoscinţă, unde am petrecut pănă la f 
miedul nopţii forte plăcut. I

La 19 August 8 óre a. m. s’a început Í 
serviciul divin pontifiicând Rev. Domn Ca- | 
nonic Ioan Georgiu din Gherla, după a I 
cărui severşire părintele Domide s’a urcat jt 
la amvon şi a ţinut o predică, accentuând | 
între altele datorinţa preotului faţă cu ere- I 
dincioşii şi datorinţa credincioşilor faţă cu 1 
preotul lor, care predică a emoţionat po- \ 
porul pănă la lacrăml. j.

După săvârşirea serviciului divin şi 
primirea deputaţiunilor la 1 oră p. m. ne-am 
adunat la banchetul arangiat de inteligenţa p 
română din Bistriţă în otelul „Regele Un- 
Ungariei“ , la care au luat parte 104 0speţl 
de elită, şi 40 ţărani, între cari aprópe 
tóté căpeteniile autorităţilor civile şi mili
tare, precum şi representanţii tuturor con
fesiunilor din localitate. Şirul toastelor l’a 
început Rev. Domn Canonic Ioan G-eorgiu 
pentru Papa şi pentru Majestatea Sa, care 
toast a fost ascultat în picióre. Fişpanul ? 
conte Bethlen Pál a toastat pentru Epis-1 
copul din Gherla. A  toastat mai departe I  
Dr. Scridon pentru d-nul canonic Georgiu,  ̂
Sadler, primarul Oraşului, pentru noul preot ; 
Dom<de, Dr. Ciuta asemenea pentru noul » 
preot Domide, Dr. Tripon pentru repre-; 
sentanţii confesiunilor, decanul Csalnerpen- ; 
tru Domide, Balázs preot r-format pentru . 
buna înţelegere între confesiuni, preotul j 
gr. or. Beşa asemenea pentru bnna înţele- - 
gere între confesiuni, Dr. A. Pop medic, 
pentru representanţii militari şi pentru noul : 
preot, colonelul Neudeck pentru noul preot, 
Dr. Login pentru vice-comite, ca condu 
cetor al municipiului şi pentru preşedintele! 
de tribunal Kenderfi ca representantuli 
justiţiei. Vice-comitele Knalesz a toastat! 
pentru noul preot, preşedintele de tribuna» 
Kenderfi aşişderea pentru noul preot, Gri- -f 
gore Scridon, asesor orfanal, pentru pro- - 
fesorl şi învăţători, Fischer, director gim- ' 
nasial, începând românesce şi continuând 
nemţesce pentru tinerii româui, care au 
cercetat şi cercetézá gimnasiul nemţesc din 
Bistriţă, preotul Precup pentru inteligenţi 
din Bistriţă şi pentru noul preot. Au fost 
şi alte multe toaste, după cari apoi lua cu- ■ 
vântul protopopul Gerasim Domide pentru T 
toţi ospeţii şi arangiatorii acestei frumóse ? 
festivităţi arătate din inimă curată faţă cu ; 
persona D. S. mulţămind tuturora pentru 
tote jertfele aduse cu acéstá ocasiune, atât 
morale, cât şi materiale.

După finirea banchetului şi depărta 
străinismului diutre noi, grupându-ne înju- 
rul iubitului nostru preot şi protopop îu 
frunte cu Rev. D. Canonic Ioan Georgiu, am >

de-odată un frate al lui moş Vasile, mai : 
mic ca dânsul, bun de gură straşnic, sări i 
de pe scaun şi adresându-se lui Răducan, 
îi dise : f

— Hei bade Răducane ! . . .  Da nu ne 
întrebi, la ce am venit ? ...

— Păi, la ce aţi venit, spuneţi...
— Am venit, că am au4it că aveţ! 

fată mare; avem şi noi flăcău şi, décá s’or 
potrivi să-i înturlicăm. i

— Dă, am fată mare, nu-i vorbă, şi-i 
de măritat; dér să vedem, décá se plai. 
băieţii şi, décá se potrivesc în lovele?..,I 
(avere). 1

Neculai şedea lângă uşă şi de ruşineB 
ţinea capul în jos, făcând feţe-feţe; éri 
Ileana fugise la mă-sa în cealaltă odaiă. I

— Băieţii se cunosc şi se plac unull 
altuia, 4ise moş Vasile. ;

— Să vedem, îi răspunse Răducan. . 
Fă Ileano!...  ia vino încoce la mine.

Veni Ileana, însă par’că o trăgeai ■ 
cânii, aşa venia de încet; îi era ruşim 
de noi.

—  Ia  spune tu, îţi place Neculai ii 
lui moşu-tău Vasile, că ecă a venit în pefitlj
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plecat pe promenadă în grădina publică la 
petrecerea poporală, unde am fost primiţi 
din partea mulţimii poporului cu frenetice 
strigări de „Sé trăiască“ şi cu o vorbire 
din partea ţăranului — zidar Ioan Moldo- 
van, membru în comitetul bisericesc, la care 
d-1 protopop a răspuns îa termini călduroşi, 
asigurând poporul despre totă bunăvoinţa 
Domniei Sale. După depărtarea d-lui Ca
nonic dintre popor, protopopul cu íntréga 
céfcá a inteligenţei din Bistriţă s’au aşadat 
la mesele întinse între arbori şi au ascultat 
vre-o câte-va melodii esecutate de corul 
tinerimei ţărănesci din Bistriţă.

Bătător la ochi a fost, că dela insti
tutul de credit şi economii „Bistriţiana“ 
afară de d-1 director MihălaşI nici un am
ploiat la acestă festivitate fruroosă n’a 
participat, ba un domn dintre aceşti dire- 
gători de bancă, care de B ani loeuesce în 
casele bisericesc!, gratuit şi a fost încre
dinţat cu manipularea întregei nóstre averi 
bisericescl, nu numai că nu a luat parte 
la nici o şedinţă seu consfătuire pentru 
pregătirile de instalare, dór în diua insta- 
lărei a absentat cu totul din Bistriţă.

La tote acestea festivităţi şi pregătiri 
de instalare partea leului sé cuvine, d-lor 
Dr. Ciuta, Dr. Scridon, Dr. Linul, Dr. Lo- 
gin şi Procob Cutean, ér referitor la com
punerea banderiului lui Grigoré Radu, pă
durar, Todor Moldovan şi Pavel Bilegan 
economi, care aprópe 2 săptămâni cji ŞÎ 
nópte au lucrat neîntrerupt cu mare zel 
şi tragere de inimă pentru buna reuşirr a 
acestor festivităţi.

Codreanul.

SCIRILE DILEI.
— 18 (31) August.

Nuntă de aur. Precum se scie, în 
Inna acésta domnul şi dómna V. Babeş 
şi-au serbat, în mijlocul copiilor şi nepoţi
lor, nunta de aur. Despre deoarsul acestei 
rare şi frnmóse festivităţi familiare, ni-se 
împărtăşesc următorele: Nunta de aur s’a 
celebrat în 4*ua de Luni, 12 August a. o. 
în Budapesta într’o sală a otelului „Cornul 
de vânător“ cu o masă splendidă oferită de 
copii îo deosebi de cei din BucurescI, la 
care masă au participat, în frunte ou săr
bătoriţii, ambii preoţi români, Murnu 
Ghiorghiad, cel macedo-român]şi^rotOsincelul 
Boyoievicî dela capela dacoromână şi 15 
membri ai familiei. Cu ocasiuuea acésta au 
sosit multe depeşe şi epistole mai ales dia 
Româuia, prin cari a fost salutată aoéstá 
sfcrbătore familiară. Maj. Sa Regina ( „ Car-  
mm Sylvau) a trimis din Sinaia sărbătoriţilor 
un frumos şi fórte bine nemerit portret, re- 
preaeutând pe regină, cum lucrézá cu ma
şina de scris, ou devisa scrisă de mâna pro- 
piă: nMttnca nóstra, paradisul nostru,“ =  
„Arbeit işc unser Paradies. Elisabeth.* D-1 
Babeş a mai fost felicitat de d-1 l.^Kalinderu 
printr’o depeşă în numele Academiei, prin- 
tr’o alta ca coleg, de d-1 Aurelian ministru şi

coleg dela Academiă, de d-1 general Bră~ 
tianu, oa amic şi coieg, de asemenea de d-1 
Dr. Kalinderu profesor, senator-representant 
al Universităţii din BucurescI etc. et,o. Aici 
la noi, s’a distins sinodul protopresbitérai al 
Timişdrei prin adresa tipărită, trimisă din 
incidentul implinirei etăţii de 80 de ani şi 
a nuutei de aur, fii ului şi deputatului per
petuu al acestui district*).]~ Dorim celor în 
mod atât de călduros s0rbătoriţi viaţă lungă 
şi plină de mulţumire !

Gonă în potriva tricolorului. Am
credut, că s’a isprăvit cu góna în potriva 
colorilor albastru-galbân-roşu, cari fao parte 
din costumul românesc, când étá, că spre 
surprinderea nostră d-1 Nicolae Sdràilâ din 
Poiana Mărului ne comunică, că în cHua 
de 28 c. fiind la obor în tîrgul de vite din 
Braşov, cu femeia Zinca I. Dima, — doi 
domni, dintre cari unul în uniformă, avênd 
trei stele la gât, s’au repedit la numita 
frmeiă sé-i confisce nisce bete cu cari era 
încinsă, sub pretext, oă sunt tricolor ro
mânesc, care nu mai e permis a>se porta. 
Pe urmă a ameninţat pe d-1 Sdrăilă şi pe 
fetoeiă, că-i va închide la poliţie şi abia 
au putut scăpa, plătind o amendă de 10 
ooróne. — Când se va lămuri cestiunea 
culorilor, ca sé se pună odată capët unor 
ast-fel de proeederi volnice şi nedrepte din 
partea organelor poliţienesc!?

Sistarea cercetării în contra lui 
Singer. Marţi actele de cercetare în afa
cerea Siüger, au fost înapoiate poliţiei dim
preună cu decisiunea procuraturei reg. dela 
tribunalul din Braşov, prin care se eistâză 
cercetarea din motiv, că nu s’a putut cons
tata, că numitul Evreu ar fi avut incenţiu- 
nea, séu ar fi încercat sé răp0scă prin vi
cleşug séu forţă pe copilul Vasile a lui G. 
Constantin, deóre-ce cele patru femei de 
pe costă, au depus, că au vă4ut pe Evreu 
numai că a prius pe copil de de mână şi 
s’a uitat la el.

Dislocarea regimentelor de infan
terie din corpul 12 de armată. După sfîr- 
şitul manevrelor regimentele corpului de 
armată Nr. 12 din Ardeal vor fi astfel dis
locate : Regimentul Nr. 2: batalióneie 1, 2.
4 şi ştabul^în Sibiiu, al 3-lea batalion în 
Braşov. Regimentul Nr. 81: batalióneie 1,
2, 3 şi ştabul în Plevlje, al 4-lea bat. în 
Sibiiu, Regim. Nr. 50: batal. 2, 3 şi şta
bul în Braşov, ér bat. 4 în Făgăraş şi bat.
1 în Alba-Iuîia. Regim. Nr, 51 va rëmâné 
în Cluşiii. Regim. Nr. 62: bat. 1, 3, 4 şi 
ştabul în Viena (2 compăuii în Laxenburg,
2 în Mauer), bat. 2 în Târgul-Mureşului. 
Regim. Nr. 63: bat. 1, 2, 3 şi ştabul în 
Bistriţa, bat. 4 în Orăştie. Regim Nr. 64: 
bat. 2, 3 şi ştabul în Târgul Mureşului, bat.
1 în Konjica, bat. 4 în Orăştie. Regim. Nr. 
82 : bat. 3, 4 şi ştabul în Alba-Iulia, bat.
1 ín Udvarhely, ér bat. 2 în Banjaluka.

*) Acéstà adresă am publicat,’o în nr. trecut 
de Duminecă. — R ed .

Colonisaţiile unguresci făoute cu 
scop de maghiarisare nu preajnstifieă spe
ranţele şoviniştilor. Cei mai mulţi colonişti 
în loo sé inaghiariseze pe Români, învaţă 
singuri limba románéscá, ér alţii fug după 
óre-oare timp în America. Aşa ne vine 
vestea din oomuna Szapâry-L;get (Arad), 
că vre-o 35 familii maghiare emigrézá în 
America, ou tote uşurinţele oferite lor de 
stat. Colonia acésta esistă de 19 ani. —Tot 
mai mult au stat, decât ţiganii Archiduce- 
lui Ioeif, cari şi-au luat catrafusele după 
un an deja.

Donaţiunî pentru biserică. Credin
cioşii pii ai acestei parochii: Vasile Gabor, 
Vasile Rus, Ioan Pop-Catona, Gheorge Ga
bor tin. şi Vasile Bilţiu au cumpărat pen
tru s. biserică un rend de vestminte bise
ricescl pompóse în preţ de 100 cor.; Ioan 
Pop a Măriei cu soţia sa, Maria Bulbuc şi 
Ioan Someşan cu soţia sa : Mari ca Bura ase
menea au donat sântei biserici un ornat 
bisericesc în preţ de 90 cor.; mai departe 
Ioan Huge alui Nicoră cu soţia sa Irinca 
Rusu au donat s. biserici un prapor fru
mos în valóre de 50 coróne; în fine on. 
domn Petra Herţeg teol. abs. al diecesei 
de Orade şi prefect în Internatul Pavelian 
de băieţi din Beiuş a donat bisericei nós
tre o cruce în preţ de 10 cor. şi credin
ciosul Mihail Pop Catona asemenea a cum
părat o cruce pe altar cu preţul de 30 
coróne. Pentru aceste jertfe frumóse şi 
fapte marinimóse subscrisul preot local în 
numele curatoratului bis. şi a întreg popo
rului credincios aduc donatorilor şi pe 
acéstá cale căldurosele mele mulţumite, 
rugând pe bunul Dumne4eu, sé le lungéscá 
firul vieţii cu multe 4^© fericite. Târşolţ, 
tractul protopopesc al Ţărei Oaşului, die- 
cesa Gherlei, 21 Aug. 1901. Eugeniu Dre- 
deanu preotul gr. cat. al Târşolţului.

Hoţie. Femeia Bucura Scârneoiu, în9 # 7
etate de 21 ani, originară din comuna Ştena 
lângă Cohalm, era lucrătore cu 4 i°a la d l 
Ioan Şenchea, fost primar în Zârneştl. Pro
fitând la absenţa stăpânului, a întrat. pe fe- 
râstră în casă şi a furat suma de 110 co
róne şi mai multe haine. De aţuncl au tre
cut patru séptémáni, fără sé-i se dea de urmă. 
Erlineé fu prinsă de cătră poliţia din Braşov. 
Banii i-a cheltuit deja toţi, ér din hainele 
furate s’a mai găsit la ea o cârpă, şi o cin- 
gătore, care s’a înapoiat astă4l d-lui Nico
lae Şenchea, fiul păgubaşului.

Mórte suspectă, pilele acestea cálé- 
toria un grec cu numele Stolides cu trenul 
espres, venind dela Constantinopol. Le sta
ţiunea Verbasz i-s’a făcut réu, în Buda
pesta s’a dat jos din tren şi dus la spita
lul „St. Rcchus“ a murit în ourénd. Me
dicii au luat tote precauţiunile, teméndu se, 
sé nu fi fost vr’un cas de ciumă. Din cer
cetările de pănă acuma íneé nu s’a adeverit 
aoéstá bănuială.

Când căletoresce Ţarul, piarul fran
ces „Gaulois“ , scrie, că de câte oii, Ţarul

plécá în călătoriă se face o mobilizare în 
totă puterea cuvântului. Trebue sé se esa- 
mineze cu de-amănuntul tot drumul de mai 
multe mii de kilometri, tote şinele, terasa- 
mentele, tunelurile etc. Se trimit trupe în
tregi ca sé pázéscá linia pe amândouă păr
ţile. Bagajul constă din sute şi sute de 
cofere, pline de fel de fel de uniforme mi
litare, pentru-că Ţarul fórte rar se îmbracă 
civil. Acésta o face Ţarul numai când se 
duce la Copehaga. Când se duce în Dane
marca, se folosesce de un yacht, pe care 
l’a făcut încă Alexandru III. Vaporul acesta 
este un adevărat castel plutitor şi portă 
numele de „Standard“ . Bordul este de o 
lungime de 420 picióre şi de o lăţime de 
50 picióre. Vaporul este mânat cu două 
maşine, care lucrézá cu o putere de 15,000 
de cai. Trei sute cincizeci de marinari 
sunt în serviciul vaporului, sub comanda 
a 20 de oficeri. — Ţarul, Ţarevna, mama 
Ţarului şi moştenitorul de tron, fie-care au 
câte un apartament cuprin4ător din câte
3 odăi de locuit, salon, dormitor şi odaie 
de baie. ín mijlocul apartamentelor este 
salonul de mâncare. Odăile sunt mobilate 
cu mobile făcute din nuc american şi pe 
jos sunt covóre de mătasă. In salonul de 
mâncare este loc pentru 75 persóne.

Fata cu maşina. Un proprietar din 
Prusia merse la Berlin să-şi caute o servi- 
tóre. El întrâ într’un „birou de servitori“ , 
unde mijlocitorul i-a presentat o fată ro
bustă, cere i-se păru destul de bunfe chiar 
şi pentru lucrul câmpului. Proprietarul plăti 
taxele şi era gata să plece, când de-odată 
fata în cursul conversaţiei spune, că ea 
aduce cu sine şi o maşină. „Fórte bine“ , 
4ioea proprietarul în sine, „cel puţin nu va 
trebui sé tot plătim la croitor, fata asta ne 
va şi cose câte ceva". Proprietarul spuse 
fetei, la care han a tras şi sé vie după 
amia4l, sé plece împreună la ţâră. Când 
colo oe sé ve4l, la timpul prescris vine în 
adevér fata cu o maşină, dér nu cu o maşiuă 
de cusut, ci ou o bicicletă. „Ea are obi
ceiul — spunea fata, după ce-şl isprăvesce 
luorul, sé se preumble ou bicicleta“ . „Tare 
frumos îţi mulţumesc“ — réspunse proprie
tarul şi lăsa fata în Berlin, rémánénd mai 
bucuros păgubaş de taxa plătită, de cât 
să-şi vadă sluşnica umblând călare pe rótft.

Mijióce viclene rusesc!. Cetim în 
„Apăr. Naţională“ din BucurescI, că Ruşii 
întrebuinţâz* fel de fel de mijióce pentru 
propaganda paurusescă. Pe de o parte se 
scote un 4>ar» scris în doué limbi stréine, 
pentru clasele ceva mai cultivate, prm oare 
se face filosofie etnografică şi economică.... 
Pe de altă parte, — ascultaţi! — se tipă
resc în limba română, cărticele de econo
mie rurală, ou chipul Ţarului în oeroul fa
miliei sale şi se răspândesc în mii de esem- 
plare în satele românescl! Au eşit, pănă 
acuma doué fascicole din scrierea întitulată 
„Albinăritul“. In oeea purtând Nr. 1 s’a 
reprodus fotografia principesei Maria ou 
principii, oa sé nu prea bată la ochi pen-

— îm i... pla . . .  ce !
— Spune şi tu, măi Neculai, întrebă 

moş Vasile, îţi place Ileana?...
— Dă, îmi place ! . . .
— Bun, bun, strigarăm cu toţii.

— Dă, trebue să-i întrebăm, căci asta 
nu e trebă de a4l pe mâne şi nici nu e un 
mâr să-l muscî şi să-l asverll, 4ise Răducan.

— Din partea băiatului, garantez eu, 
începu o mătuşă a lui Răducan, căreia îi 
umbla gura, ca meliţa. î i  cuminte de nu 
se mai pomenesce, harnic, în ruptul capu- 
lni; nu-i flăcău în sat, care să-l întrecă.

— Da şi fată, ca a mea harnică, şi gos
podină, nu se mai găsesce alta, 4ise mama 
Henei.

— »Tot ţiganul îşi laudă ciocanul“ , 
<Jise o altă mătuşă a lui Neculai, honoă 
bătrână, care vorbia mai rar, da şi când 
trântea câte una, te tăvăliai de rîs.

Se încinse un rîs de huia casa.
— Să mai luaţi câte-un păhar de vin, 

(Jise Răducan.
— Lasă că-om mai lua pe urmă, răs

punse moş Vasile, ia să mântuim încalea 
trâba şi, scoţend din sîn o colă de hârtiă

şi din buzunar condeiul şi călimara, le puse 
pe masă. Adresându-se apoi mie, îmi 4ise: 
„Ia condeiul în mână, domnule şi scrie!“

— Spune, Răducane, ce dai fetei de 
zestre ? ...

— Apoi ce să-i dau?... I i dau două 
fălci de păment*) lucrătore — în Răzore — 
doi boi, pe care şi-i-a alege din patru, o 
vacă a făta; un poloboc pentru vin şi zes
trea din casă.

— Hei, da d-ta ce dai băiatului ? . . .

— Eu, îi dau o falce de păment, doi 
boi de jug şi casa cea nouă cu loc cu tot.

— Bade Răducane, — striga moşul**) 
lui Neculai — da dă şi câte-va oi Ilenei, 
că ai o mulţime! . . .

— Da tată, să-mi dai — începu Il&aa, 
că mare mult le-am mai păscut.

Mai stăruind şi nemurile Ilenei, care 
erau mai tote adunate, cu mare greutate 
îi dădu douăzeci de oi.

— Ecă, fiind-că bărătuiţî atâta, îi dau 
douăzeci de oi; înse se sciţi, că nu dau 
fata din casă pănă-ce viitorul ginere nu

*) 5 jugăre.
**) In Moldova moş se dice la unchiii.

mă va încălţa cu o păreche de ciobote 
nouă, er femeii să-i facă o fustă de caşmir.

— îţi cumpărăm, îţi cumpărăm, striga 
moş Vasile şi, după densul şi Neculai.

— Măi Neculai, striga nu sciu cine 
dintre noi, „ve4l să fiă ciobotele cu talpa 
de epă să ţină pănă la apă!“

— Ba nu m ă !... să 'fiă  cu talpa de 
scorţă cusute cu aţa pe faţă“ , striga un altul.

— Noroc! noroc bun să le dea Dum- 
ne4eu! Traiii bun; pânea, sarea, untdelem
nul să nu le lipsescă din casă, începură a 
striga toţi.

Apoi, puind toţi degetele pe foia de 
zestre, fiind-că nu sciau carte, o dădu Ră
ducan lui Neculai, care sucindu-şî musteţa, 
surîdea pe sub nas şi o puse în sîn la piele.

După acestă, mama Ilenei aduse o 
farfuriă, în care puse puţin grâu, puţină 
sare şi câte-va bucăţele de pâne. 0 aşe4â 
pe masă şi, pune în grâu două inele, unul 
al lui Neculai şi unul al Ilenei. Ilena, în 
dreptul inelului ei, puse un prosop*) fru
mos cu horboţică**) pe la margini; er Ne-

*) ştergar seu ştergură.
**) dantele, cipcă.

culai în dreptul inelului lui, puse două 
piese de câte cinci lei. Le aşe4â Neculai 
la un capăt de masă, ér Iléna la celălalt 
capét. O cumnată a lui moş Vasile, învârti 
farfuria de trei-orî. La cea din urmă în- 
vârtitură, potrivi, ca inelul lui Neculai să 
vină în dreptul Ilenei, er al Ilenei în 
dreptul lui Neculai. îşi puse fie-care inelul 
în deget, luând Neculai prosopul, ér Iléna 
cele două piese. (Prosopul şi piesele se nu
mesc schimburi.)

Toţi strigarăm: Noroc bun să le dea 
Dumne4eu şi traiü bun. Neculai eşind 
afară, trase doué pistóle, anunţând prin 
acésta pe ceilalţi gospodari din sat, că lo
godna s’a făcut.

După acésta începu cinstea şi cheful, 
ér sócra cea mică în fuga mare alerga la 
coşterâţă, unde prin4ând o găină, o tăia 
şi o fripse. Se puse la masă şi rupând mi
rele găina după obiceiü, mâncarăm cu toţii.

In chipul acesta s’a terminat logodna.

Gr. N. Coatu,
îuveţător în corn. Banca, 

jud. Tutova.
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tru lumea mare, oare nu va fi sciind p6te, 
că Alteţa 8a Regală e veriş6ra Ţarului Ni- 
colae II, er în cea purtând Nr. 2 s’a pus 
ic6na celeilalte familii ’imperiale rusesci, 
deadreptul!

Musica orăşenescă va cânta săptă- 
mâna viit6re: Duminecă la 11 6re pe pro
menada de jos Luni la B 6re d. a. în 
Parcul Rudolf, Marţi, Miercuri, Joi şi 
Sâmbătă la 6 ore d. a. pe promenada de 
jos, 6r Vineri ia 5 6re pe promenada 
de sus.

Avis . Căile şi dramurile făcuta de 
ofioiul silvanal orăşenesc, precum ţi arborii 
oe le impresoră cu deosebire molid vil 
aflători în „Calea dracului“ şi la „Fântâna 
postovarilor“ , se recomandă prin acâsta on. 
public spre a le lua în scut şi a-le ocroti.

In prăvălia Gr. I. Eremie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun oaşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin en gros şi en detail; 4^n °̂ sosesce 
transport de struguri, pepeni ver4i, galbeni, 
Tuerchestan, Cantalupi, şi în general tot 
felul de articulî de delicateţe.

Lecţiile private de piano, limba 
francesă şi română la d6mna Leontina 
Hesshaimer şi Maria Selter, se vor începe 
Luni, la 2 Sept. st. n. — D-ş6ra lulia 
Hesshaimer îşi continui studiile pentru 
cultivarea vocei în Germania şi va fi su
plinită de. câtră sus numitele două surori 
ale sale.

La mănăstirea Hodoş-Bodrog.
Cu începutul tómnei, când ţăranul şl a 

strîns aprópe totă recolta câmpului, pe 
stră4ile oraşului Arad, precum şi pe ale 
altor oraşe şi sate din comitatul Aradului 
şi al Timişului, se véd cete-cete de pere
grini, veniţi cale de una, de doué ba şi de 
mai multe 4^e* E 0 privelişte nu numai 
interesantă, dér şi înălţătore de inimi şi 
caraoteristioă pentru credinţa, oare viază 
încă în poporul nostru. Grupurile se ţin 
lanţ, unele sunt urmate de cáré, cari duc 
la mănăstire bolnavi creştini. Zdruhăitui 
carélor nu-i obose<?oe pe aceşti bolnavi ne
norociţi; gura lor nu se deschide pentru 
a rosti ooară, ci pentru a implora ajutorul 
Domnului şi a! darului dela sfânta mănăs
tire. Par’că fiă-care peregrin ar fi stăpân 
pe uu los de al loteriei celei mari şi mira 
culóse. Fiă-care trebue sé aştepte pănă la 
tragere, când apoi losul cel mare sé-i aducă 
grabnica şi deplina reînsănătoşire. Se înţe 
lege, că e mara numérul participanţilor la 
lotéria sănătăţii şi-s prea puţine câştigu
rile, precum peste tot puţine câştiguri aduce 
orl-ce loterie.

Vő4éndu-i pe aceşti pioşî peregrini 
cu preoţii şi cu praporii înfrunte, cântând 
cântare de laudă Domnului, îţi descoperi 
capul în faţa lor, precum şi ei cu cape
tele desooperite bat drumul oel lung, prin 
arşiţa sórelui ori prin plóie.

Mănăstirea dela Bodrog e zidită 
pe şesul mărginit de satele Bodrog , 
Zădărlac şi Fenlao din comitatul Timişului.

Murăşul curge la o îndepărtare de 200 me
tri de acâsta mănăstire, singura în tötä 
metropolia ort. or. din Transilvania şi Un
garia.

Pănă bine de curând acâstă mănăs
tire cu tote averile ei a fost în mâna Sâr
bilor dela oarl, mulţămită stăruinţelor şi 
priceperei actualului Metropolit dela Sibiiu, 
a trecut sub jurisdicţiunea eparchiei rom. 
a Aradului.

Lângă mănăstire se mai află încă 
douö mari zidiri, cari în vremurile de res
trişte serveau de liman, de scăpare pentru 
cei ameninţaţi de viforul înspăimântător al 
luptelor din veacurile treoute. In edificiile 
acestea, provă4ute cu tunuri de pază se 
află a4l locuinţele călugărilor, cari pe lângă 
îndeletnicirea cu cele sufletesc! se ocupă şi 
de ale economiei, carea, judecând după 
cele vö4ute îu jurul mănăstirei, se portă 
pe o scară întinsă şi în mod forte ra
ţional.

Mănăstirea şi cele două edificii de 
alături sunt adumbrite de nisce arbori stră
vechi, ale căror frun4e, oând e linişte, pro
duc un susur, carele par’că neîncetat şop- 
tesoe creştinilor mistica legendă a pietăţii. 
Din generaţie în generaţie par’că duce is
toria de minuni fäcätörei icöne, carea ca 
un balsam ceresc alină suferinţa şi răco- 
resce văpaia celor ce vin să-o sărute şi să 
implöre dela ea ajutor pentru a putâ purta 
orucea martiriului vieţii.

La mănăstirea Bodrogului peregrinii 
se îndrâptă mai ales la särbätörea adormi- 
rei Preacuratei Feciöre. De rândul acesta 
în ajun precum şi la S-ta Mărie au sosit la 
mănăstire peste 12 mii, la Schimbarea la 
faţă au fost peste trei mii. După S-ta Mărie 
încă vor mai sosi, căci în anul acesta 
preoţimea nostră înoepe a îndrepţi* popo
rul spre mănăstirea românâsoă şi a-1 des- 
băra de obiceiul usitat pănă acum de a-se 
duce la mănăstire* catolică — ungurâscă 
dela Radna, ori dela cea sârbâscă din Bez- 
din, unde în anul acesta s’a adunat popo
rul sârb la — joo şi petrecere. Din Şiria 
simpaticul paroch Romul Măeruşan a sosit 
la mănăstire ou peste 300 creştini, ou pra- 
pore şi cu două coruri. Cale de două 4*1© 
au făcut poporul îu frunte cu preotul lor, 
oare în misiunea sa a fost ajutorat şi de 
tînărnl teolog PopovicI, fiiul protopopului 
din Şiria. O altă grupă mare de vr’o 100 
persöne a sosit dela Jăbar, de lângă Lu- 
gOşiii. Inteligentul preot de acolo, Ioan 
Nicorescu, a servit cu o pildă vrednică de 
urmat de toţi preoţii şi de întreg poporul 
mulţimei de sate, pe oare le-a străbătut 
în lungul drum dela Lugoş pănă la ţărmu- 
rii Murăşului.

Peregrinii, ploând îu ajunul S-tei 
Mării, au fost adăpostiţi apröpe toţi, la 
mănăstire, ori prin satele învecinate şi cu- 
vioşii ieromonachl Archip şi Teofil au fost 
neobosiţi în a fece disposiţii de încvarti- 
rare pentru peregrinii ameninţaţi să stee 
tötä nöptea în plöie.

Dimineţa viitore olopotele aşe4ate în 
vechea mănăstire au umplut văsduhul cu 
sunetele lor şi în chip miraculos par’că ri
dica obosâla călătorilor, cari întrând, rînd 
pe rând, în mănăstire sunt binecuvântaţi 
de egumenul mănăstirei. După utrenie unii 
se împrăştie pe pajiştea din grădină, alţii 
se grăbesc la odăile călugărilor pentru a-se 
spovedi şi cumineca, deşi sufletul lor e cu 
mult mai curat de păcate, decât acela al 
pseudoculţilor nădrăgarl, cari îşi bat joc 
de actul acesta religios şi tot-deuna nece
sar sufletului omeneso. Greşelele lor sunt 
uşore şi după spovedanie, dâcă ai putâ pă
trunde în inimile lor, ai pută observa cum 
cresce şi se desvoltă groza de o nouă pă- 
cătuire.

Impestriţarea diferitelor porturi e 
ceea-ce mai ales bate la ochi cu prilejul 
peregrinajului de S-ta Mărie. Bănăţeni, 
mureşt-nl, ardeleni, după slujba dumne- 
deâscă îi ve4l împrăştiaţi în vasta curte 
economică a mănăstirei unde suDt aşe4ate 
diferite şatre. Ici se vând îndulcite, lumini 
de câră, dinoolo unul ofere salbe de măr
gele, altul cărţi şi chipuri. Mai înoolo un 
rând de femei vând zamă de peşte, far
furia cu 5—6 or., 6r băeţii covrigari pen
tru 3 cr. dau 2 „colaci de post“ . Un hă- 
tru vinde vin — de Cuvin, ori de „Am e
rica“ , pe care îl slobode în păhare priu 
gaura făcută în fundul sticlelor de bere. 
Printre şatre cerşitorii, unii asociaţi, cântă:

„Frundă verde ca iarba 
Reu m’a blestemat maica.
Ş’a pus manile la sore 
Să n'am nici o sărbătore,
Ş’a pus manile la lună 
Să n’am nici o 4iuă bună,“ .

Un olog sc6te tonuri duiose din un 
cimpoifi, cântând un fel de cântec bătrâ
nesc cu refrenul:

„Nu am prieteni, nu am fraţi,
Nice grofi, nici împăraţi“, 

aplecând inimile şi mânile miloşilor, oare 
le aruncă câte un crucer. Printre şatrele cu 
beuturl şi cu mâncare ven4ătorii şi cum
părătorii fac glume, însă glume nevinovate, 
aşa C' la târgul acesta lipsesce cu totul 
gălăgia beloiurilor dela oraşe. Ţăranii îşi 
consumă în linişte mâncarea şi-şi înghit 
beutura, căci sunt obosiţi şi după atâta 
bătae de drum trebue să se îngrijâscă şi 
de trup.

Când uşile dela odăile călugărilor nu 
mai sunt aşa de asediate de cei ce vor să 
se spovedâsoă, clopotele incep a răsuna din 
nou şi liturghia se înoepe în altarul con
struit într’un cort lângă mănăstire, în care 
nu ar înoăpâ nici a suta parte din credin
cioşi. Corurile plugarilor se întreo a esa- 
cuta sublimele cântări bi«eric?soi. Mamele 
eu copi l în braţe se apropiă tot mai tare 
de altar, unde serveso în mare ornat atât 
călugării mănăstirei, cât şi preoţii peregrini. 
Şatrele se golesc cu totul, bătrânii şi ologii 
se razimă de trunchiul vre-unui arbore, ori 
se aş&}ă pe vre-o bancă din curtea mănăs
tirei. La timpul său I. Preacuvioşia Sa archi- 
mandritul Augustin Hamsea se urcă pe

amvon şi ţine predică pe séma miilor de 
ascultători. Ceea oe spune predioatorul ar- 
chimaudrit e asoultat în tăcere mormeotală. 
E lege ceea ce spune stariţul. E porunoă, 
spusă ou cuvintele blânde a'e religiunei. 
Omul, care se pocăesce, care se scobórá în 
sufletul său, înoepe a înţelege, că atunci 
când face réu păcătuesce înaintea lui 
Dumne4eu ; téma de Cel de sus îl reţine 
dela păcat cu mult mai mult decât téma 
de mucegaiul şi zăvorele temniţelor.

Am au4’t multe predici rostindu-se 
poporului. Predica rostită la S-ta Mărie în 
mănăstirea dela Bodrog a fost un cap* 
d’operă de retorică bisericéscá. Părintele 
stariţ a folosit prilejul aglomeraţiei de ţă
rani şi a vorbit despre bólele sufletului, des» 

*pre risipă, despre lux, apoi despre cumpătare, 
despre pacea familiară, despre şcolă, îm
părţind cu largă mână înţelepte sfaturi. 0a 
uu isvor luminos curgeau cuvintele de pe 
buzele predicatorului şi acum înţeleg pe 
deplin de ce numérul peregrinilor se spo- 
resoe an de an.

După împărţirea anaforei grupele de 
peregrini se duc cătră casă. Fiă-care grup 
în frunte ou egumenul şi cu preotul său, 
înounjură mănăstirea de trei ori şi apoi ca 
albinele din stup părăsesc mănăstirea prin 
porta cea da fier. Vé4énd o astfel de des
părţire ţi*se dă să asişti la o manifestară 
din cele mai măreţe a durerei sufletului 
omeneso, a nădejdei şi a credinţei ome- 
nescl, fericitóre şi tănaâduitore !

El.

I  ii s c i I n t a r e.«i
Anul şcolar 1901—1902 să va începe 

cu 1 Septemvre 1901 sr. v., adacă în 14 
Septemvrie st. n. Părinţ i cari doresc a-şl 
da copiii la aceste şcolc*, snnt poftiţi a se 
presenta cu fiii sâu cu fiioele lor în cance
laria direcţiunilor respective în cailele He 
1, 3 şi 4 Sept. v., adecă 14, 16 şi 17 Sept. 
st. n. pentru înmatriculate. — Şcolarii, 
caii se înmatriculezi pentru prima dată 
la şcolele n^stre medii, vor aduce testimo
niu şcolar, estras de botez şi certificat de 
revaocinare. Testimoniul şcolar, de pe clasa 
precedentă au să-i presinte toţi şcolarii, 
cari vin a-se înmatricula, aşa-d6r şi şco
larii cari au absolvat cla-a precedentă la 
şc61ele n6stre. Ia 30 şi 31 August v. dela 
8—12 ore a. m. şi dela 2 —B 6re p. m. se 
vor ţinâ examenele supletorii şi de emen* 
dare. Cei ce s'ar presenta mai târ4iu, au 
să petiţioneze la direcţiuue, dovedind ou 
atestat valabil causa întâr4ierii.

Toţi şcolarii, oarî întră în I  gimnas. 
s£u în I reală pot. fi supuşi uuui esamen 
de primire conform normativelor esistente 
Esam^uul de primire se va ţinâ în 31 Au
gust v., 1 şi 3 Sept. v.

N o t ă :  — Şcolarii cari vin dela un 
instit it, unde în gimnasiul superior nu s'a 
propus limba grecâscă, au să fiă supaşi 
unui esamen de priorre din limba gre- 
c6scă.

Didaotrul în gimnasiul inferior şi şcoli 
reală este de 24 corona pe an, er în gim- 
nasiul superior (ol. V —V III ) de 40 corone 
pe au. — Cei înmatriculaţi pentru prim»- 
rtatâ mai plătesc odată pentru tot-d6una
o taxă de primire de 8 cor. Şcolarii Dero*

Mamă şi fiu.
In anul 1832 Segeb Moheîem, după 

mórtea tătâne-său, ejunse chan al grupului 
numit, carac-alpac în Tataria cea mare.

Acest vitéz şi industrios popor, nu 
mai pástrézá în tóté obiceiurile nomade, 
ca şi cele-lalte grupuri tătăresol, ci s’a sta
bilit îu parte, prin sate şi oraşe. Ca ade
renţi ai lui Mohamed, ei urmau poruncile 
Coranului, de şi puţin în mod deosebit 
de cei-lalţi musulmani; afară dö acósta 
ei îşi creară şi o oonstituţie basată pe legi 
severe. Tînărul chan, fiind într’o 4̂  setos, 
întrâ în coliba unuia dintre cei mai séraol 
supuşi ai séi şi ceru un pahar de apă, ca 
sé se récorósoá. Apa îi fu servită de Na- 
harina, fiica sérmanului tătar. Cum o vö4ü 
ehanul pe fată, mărturisi în sine, că aşa 
frumseţă încă nu zărise. El o ceru de fe 
meiă, o duse acasă şi o făcu mare sultană 
favorită, spre nespusa mâhnire a mamei 
sale Anunda şi a celor trei seu patru fe
mei din harem, cari fiind tóté din familii 
alese, o urîau de morte chiar dela început 
pe Naharina.

în oraşul Isim, reşedinţa sa, dărui 
chanul adoratei sale o casă pomposă cu 
grădină mare şi cu sclavi şi sclave. Veniră 
şi tatăl ei şi fraţii ei la Isim, la curtea lui 
Segeb Mohelem şi fură îngrămădiţi cu bani, 
averi şi demnităţi. De-orece însă, ca mai 
toţi parveniţii, nu scieau să suporte cu 
destulă modestiă norocul neaşteptat şi tre
cerea aşa de repede dela întunericul cel 
mai profund la lumina cea mai strălucită, 
ci s’au făcut îndrăsneţi, aroganţi şi risipi
tori, deveniră forte odioşi mai cu semă la 
aşa numiţii „Coschini“ , cari formau aristo
craţia între caracalpacl.

Fericirea amorului lui Segeb Mohelem 
şi a Naharinei dura aprope un an, când 
chanul trebui să întreprindă o căletoriă, 
care îl ţinu departe de acasă, timp de o 
săptămână. La întorcere ’i se raporteză, că 
în ultima nopte, palatul sultanei Naharina 
a ars şi că sultana şi-a găsit mortea în 
flăcări.

Segeb Mohelem scose un ţipăt de du
rere. El perduse tot, ce-i era mai scump 
pe pământ. Apoi călări repede la faţa lo
cului. Servitorii nici unul nu scia nimic

hotărît despre sorta stăpânei lor. Chanul 
dădu atunci poruncă, să se răscolescă rui
nele casei arse. După un timp se găsi ca
davrul pe jumătate carbonisat al iubitei 
femei — însă capul nu era la cadavru. 
Frumosul cap, cu buclele ca pana corbului, 
se găsi ceva mai târ4iu în alt loc. Evident, 
că acesta fu despărţit de trunchiü printr’un 
iatagan ascuţit. Nu eră vorba aşa dór de
o nenorocire întemplătore, ci de o crimă. 
Naharina fusese ucisă şi ca să se ascundă 
omorul, s’a aprins casa, ca să aibă aparenţa, 
că şl-a găsit mórtea în flăcări.

Chanul îngenunchiâ, săruta capul pa
lid al nenorocitei Nahariua şi jura un ju
rământ solemn, că va găsi pe făptuitori şi 
că îi va pedepsi esemplar.

Nici nu trecu, mult timp şi trei tineri 
fraţi dintr’o familiă de frunte de „coschini“ 
fură arestaţi. Ei fură duşi în faţa unui tri
bunal compus din două4eci şi sépte de 
bătrâni cu experienţă. Tinerii însă negau 
cu încăpăţinare, că ar fi culpabili. Martora 
principală în potriva lor era o fată de 4©ce 
ani, cu numele Nadira Kabezus, care spu
nea, că a audit din întâmplare cum într’o

seră, în grădina acusaţilor, o femeiă de 
frunte, voalată, îndemna pe cei trei fraţi, 
să omore pe Naharina şi le promitea răs
plată mare.

Chanul întreba atunci pe copil: „Ai 
recunosce tu pe acea femeiă, dâcă ai ve- 
de-o ?u

„N ’aş pute să o recunosc, căci era 
voalată, şi era şi cam întunerec“ răspunse 
Nadira. »Der dăcă i-aşî au4i vocea, aş re- 
cunosce-o“ .

Chanul se gândi puţin. Apoi se sfătui I 
cu preşedintele tribunalului. Se hotări, ca 
să se ţină a doua 4i 0 nouă şedinţă.

La acesta trebuiau se se presente tote 
femeile dela curte, între cari celelalte soţii 
ale lui Segeb Mohelem, surorile sale, mama 
sa, şi tote femeile funcţionarilor superiori 
şi ale ofiţerilor, cu totul peste doue sute. 
Fie-care trebuia să vină voalată, încet, şi 
se traverseze sala recitând un verset din 
Coran. Er copila să asculte vocile celor 
voalate şi să spună, decă a recunoscut vo
cea aceleia, care a îndemnat pe tineri la 
omor. Tote femeile se îmbrăcară pentru
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mâni plătesc didactrul, taxa de primire şi 
taxa peutru fondul de pensiune duplu. 
Taxa pentru fondul de pensiune este pen
tru giranasiul superior 10 oor., âr peutru 
gimnasiul inferior şi şcola reală 6 cor., 
(cei soutiţl da dida Jtru plăteso l/2 din 
acostă taxă); taxa de testimoniu şi de anuar 
e de 8 oor. (cei scutiţi de didaotru plătesc 
numai 2 cor.); âr taxa de bibliotecă, este 
60 bani, în cele supenore 1 cor., (Taxa de 
membru la societatea de lectură a studen
ţilor este pentru cl. V şi V I gimn. 1 cor., 
pentru olasa V II şi V III  gimnasială 2 
corone.)

Didactrul se pote plăti în 2 rate se
mestriale: V2 la înscriere, âr 72 la începu
tul semestrului II, dâr celelalte taxe se plă
tesc de-odată şi întregi cu ocasiuuea în
scrierilor.

Braşov, în 12 August v. 1901
Direcţiunea şcolelor m°dii gr. or. 

române din Braşov.

Pentru meseriasii noştri.> y

Inspectorul învăţământului industrial 
la ministerul instrucţiunii publice şi culte
lor din România, d-1 Gr. Hazu, ne pune în 
vedere, că cu începere din 1 Septemvrie
a. c. se vor înfiinţa prin d-1 ministru al 
cultelor vre-o 40 şcole de meseriaşi, aşe
zate în diferite localităţi din România şi 
cu deosebire în comunele fruntaşe, rămâ
nând ca în anii viitori să se înfiinţeze trep
tat, atât în oraşe, cât şi la sate şi alte 
şcole.

In acest scop ministrul are trebuinţă 
de meseriaşi destoinici şi esperimentaţî în 
diferite ramuri de meserii, cari avend cua- 
lificaţiunea de măiestri, se potă conduce 
învăţământul meseriilor în atelierele aces
tor şcole. Dela măiestrii să cere să conducă 
ţi desemnul aplicat la meserie şi pe cât se 
pote să fi absolvat şcola idustrială.

Meseriile, în vederea cărora ministrul 
instrucţiunii publice are trebuinţă de mă- 
ieştri-instructori, sunt următorele:

1) împletitori de răchită, papură, paie, 
trestie şi panglică de lemn. — 2. Frân- 
ghieri (funari). — 3) Lemnari, rotari. —
4) Fierari (fauri) cunoscând şi potcovăria.
-  5) Butnari (dogari). — 6) Tinichigii 
(pleuarî). — 7) Olarl-ceramiştI. — 8) Pă- 
iSrieri. — 9) Cojocari. — 10) CurelarI şi
11) Perieri.

Măiestrii se vor angaja cu contract 
pe termin de 5 ani, contract ce va putâ fi 
leînoit însă cu dreptul pentru minister în 
«asul, când nu ar fi mulţumit de capaci
tatea, destoinicia, hărnicia şi purtarea mă
iestrului de a desfiinţa (strica) contractul 
în cei dintâiu 2 ani.

Măiestrii angajaţi vor primi peste tot 
nn salar (plată) lunar de 100 lei; la unele 
dintre ţcole însă salarul va pute fi sporit
1& 150 lei lunar.

Afară de salarul de 100 lei, în cele 
mai multe caşuri măiestrul va ave dreptul 
şi la o parte din câştigul făcut din ven- 
(jarea obiectelor lucrate în ateliere şi încât 
împrejurările vor permite (îngădui) măieştri 
vor căpăta şi locuinţă.

Aducênd acestea şi pe acésta cale la 
cunoscinţa măeştrilor noştri, îi rog pe toţi 
aceia, cari doresc a fi angajaţi de măiestri - 
instructorl la amintitele şcole de meseriaşi, 
să binevvéscà a-se presenta la subscrisul 
cu scop de a compune o colă de subscriere 
(buletin de înscriere), ce se va trimite d-lui 
inspector industrial cel mult pănă la 1/14 
Septemvrie c.

De încheiere mai adaug, că încât nu 
s’ar afla măiestri români pentru unele din 
meseriile amintite la posturile de măieştri- 
instrucţorl, pot fi primiţi şi măiestri saşi, 
dela cari însă se cere să cunoscă bine limba 
română.

Sibiiu, 27 August 1901.

Victor Tordăşianu,
presidentul „Reuniunei sodalilor 

români din Sibiiu“ .

In s  c l in tare.*
„Reuniunea femeilor române din Braşov“ 

a înfiinţat, după cum se scie, un internat 
cu scop de a instrui fetiţe din clasa de 
mijloc a societăţii românescl în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână, 
ce cad în sfera unei bune econome. Reu
niunea întreţine şi subvenţioneză acest 
Internat cu o sumă considerabilă, numai 
ca se potă primi fetiţe cu taxe cât se pote 
de scă4ute.

In acest internat se învaţă: a) a pre
găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi a 
călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 
cose cu maşina tot felul de albituri şi vest
minte; d) a cultiva legumi şi e) reguli hy- 
gienice.

Pentru completarea cunoscinţelor câş
tigate în şcolă, s’a introdus şi o şcolă de 
repetiţie prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12— 15 ani.

în acestă şcolă se va propune:
Limba română în 2 curs. â 2 ore pe săpt. 
Limba maghiară 2 „ „ 2 
Limba germână 2 „ „ 2 
Aritmetica 2 „ _ 27) n

Istoria şi Geografia 2 „ „ 2 
Istoria nat. şi fisica 2 
Religia 2
Desemnul 
Scrierea 
Cântări 
Gimnastică

« A 1 oră „

1 curs „ 1 
1 
1 
1

n »
n n »

n n 1 v n n
n n 1 n n n
n n 1 n »» n

în acest „ I n t e r n a t “ se primesc fe
tiţe române, cari vor fi absolvat cel puţin 
3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 
12 ani.

De-orece prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul orelor s’a înmulţit 
în mod considerabil, de aceea s’a statorit 
pentru completa întreţinere şi instrucţiune 
ta xa  de IA  fl. p e  lu n ă , plătită anticipativ.

Fetiţele orfane şi sărace pot fi pri
mite g r a t u i t  în „Internat“ .

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste di în „Internat“ , plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prând şi ojină câte 1 0  fl. p e  lună .

De-orece numărul elevelor atât al ce
lor cu plată, cât şi al bursierelor este res- 
trîns, de aceea să învită părinţii şi tutorii 
a-se însinua, respective a înainta petiţiunile 
înzestrate cu testimoniu de paupertate şi 
cu actul de botez la subscrisa preşedintă 
pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

în  legătură cu acest „Internat“ , Reu
niunea a înfiinţat şi un „Orfelinat“ pentru 
fetiţe orfane şi sărace dela 6— 12 ani; 
aceste fetiţe primesc întreţinerea completă 
pe spesele reuniunei şi sunt obligate a 
cerceta şcolele române gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pănă în 20 August st. v.

InformaţiunI mai de-aprope se pot 
primi dela preşedinta Reuniunei şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Agnes Duşoiu, Lazar JSastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actuarul reun.

C o n v o c a r e .
Conform §-lui 41 al statutelor şi în 

urmarea decisiunii oomitetului oercual din
22 1. c. convocăm adunarea cercuală a des
părţământului Oraviţa al „ Asociaţiunii pen
tru literatura româuă şi oultura poporului 
român“ pe 2 (15) Septemvrie a. c. d. 11 őre 
în Sasca-montanâ, la oare sunt poftiţi toţi 
membrii actuaii şi on. publio român din 
despărţământ.

P r o g r a m a  : 1. Raportul comitetu
lui; 2. Raportul cassarului; 3. Alegerea co- 
iiisiunilor censur&tóre; 4. Alegerea unei 
comisiunl pentru înscrierea membrilor noi;
5. Stabilirea bugetului pe anul 1902; 6. 
Alegerea duor delegaţi la Sibiiu pentru 
adunarea generală, din 21 — 22 Septemvrie 
a Asociaţiunii; 7. Restauraţia comitetului 
oercual; 8. Eventuale disertaţiunl; 9. Ra- 
pórtele comisiunilcr; 10. Eventuale pro
puneri.

Or a v i ţ a ,  îu 24 August 1901,

I. Trâilâ, George Dragoescu,
direot. despârţ. p. secret, desp.

SCIRI ULTIME.
laşi, 30 August. S’a făcut mare 

sgomot despre concentrările de trupe 
rusescî în Basarabia. Trupe au fost 
în adever concentrate pentru mane
vre. Acesta s’a întâmplat şi în alţii 
anî. Cuartierul general al armatei 
concentrate, care a fost la Cher- 
son, se cjice că s’a strămutat la 
Bălţi, mai aprope de Prut. O scire 
piivată spune, că între oficerii ruşi 
ar domni părerea, că resboiu! în Bal
cani ar fi în ajun.

Se caută măeştri şi sodalî meseriaşi 
români!!

In urma unor cereri sosite la biroul 
Societăţii sodalilor români „Lumina“ din 
Braşov, se caută un număr mai mare de 
măeştri şi sodalî harniol de meserie pentru 
următorele branşe:

1. împletitori de răchită, papură, paie, 
trestie şi panglică de lemn (spân). 2. Frân- 
ghierl. 3. Lemnarl-rotari. 4. Fierari (fauri) 
cunoscând şi potcovăria. 5. Butnari (dogari).
6. Tinichigii. 7. Olarl-ceramiştI. 8. Păk- 
rierl. 9. Cojocari. 10. CurelarI. 11. Perieri.

Doritorii de a se angaja la vre-una 
din aceste meserii ou contract pe 5 ani, în 
condiţiunl f6rte bune, să se adreseze la sub
semnatul pănă la 28 August v. a. c.

Braşov, în 15 August 1901.

Arseniu Vlaicu,
preşedintele societăţii „Lumina“ 

Braşov.

NB. On. 4iare române sunt rugate a 
reproduoe acest anunţ.

Dare de séma şi mulţâmitâ publică.
Subscrisul îşi îndeplinesce o plăoută 

datorioţă aducând şi pe aoésta cale mul- 
ţâmită ferbinte tuturor P. T. domni, sti
mabilelor dómue şi gingaşelor d şore, cari 
prin oferte benevole şi suprasolvirl mari- 
nirnóse şi cu deosebire prin presenţa d-ne- 
lor lor, au făcut să răuşâscă atât de splen
did, petrecerea tinerimei teologice din Să- 
lagiu şi Chior arangiată în favorul biseri- 
cei la 14 luliu n. 1901 în Acâş.

a) Sóra la cassă am primit suprasol 
virl dela următorii P. T . : M. O. D. Lau- 
renţiu Sima preot în Sîg, 60 b., d-1 Ioan 
Pop, 20 b., M. O. D. Gregoriu Pop pro
topop în TJnmiăt, 80 b., Sp. D. Vasile 
Pop advocat în Şimleul Silvauiei. 1.20 b., 
Al. Gozar proprietar în Căuaş, 20 b., G. 
Filip din Căuaş, 20 b., M. O. D. Andrei 
Bogdan preot în Racova: 1.80 b., St. D. 
Iosif Pop notar îu Socond, 1.20 b., M. O. 
D. Andrei Pop preot în Homorodul de mij- 
loo, 80 b., d-1 Kattra László cotneroiant,
2 20 b., d-na Samuil Bădesou din Hidig, 
40 b., Magnificul D. Andrei Cosma direc
tului „Silvaniei“ , 1 cor., St. P, V »s:lie 
Oros pretor în Tâşnad, 1 oor., d-1 Cassiu 
Delei din Pericei, 20 b., M. O. D. Ales. 
Cadar preot în Chişfalău, 20 b., St. D. 
Ioan Basti proprietar în Chişfalău, 40 b., 
M. O. D. Lazar Iernea protopop în Cioma- 
ouz, 20 b., M. O. D. Vanilie Hoblea preot 
în Cig, 20 b., M. O. D. Ioan Mihaloa preot 
în Hurez, 1.60 b., d-1 Dr. Grosz Mikşa 
medict 80 b., St. D. Vasilie Marcu, învăţă
tor în Unimăt, 1 oor.

b) Prin postă am primit dela : St. 
Dn. şi D-nă Tit Pituo esecutor regesc în 
Cunsânfc-Miklăuş, 5 cor., St. Dn. Mihail 
Bohăţăl proprietar în Supurul de sus, 3 
cor., M. O. D. Aug. Osiau preot în Supur
2 oor., Ioan Kővári măiestru de poşte în 
Supuru de jos 2 cor.

c) Sóra la cassft, şi-au răscumpărat 
bilete fără să vină însă : D-1 Csontos Pâl 
notar îu loc 2 cor., d-şora Szomodi Kata
lin din loo 2 cor., d-na văduvă Ştefan Lo
vas diu loc 2 cor., D-1 Gaal Kálmán din 
loc, 2 cor.

acestă ocasiune în haine albe ca zăpada 
şi-şî acoperiră faţa cu un văl gros.

In (Jiua fixată, trecură deja sépte-4ecï 
şi opt de femei, încet prin sală, recitând 
câte un verset din Coran. Nadira însă dă
dea mereu negativ din cap.

Atunoi apăra a ş0pte-4ecl şi nouălea
-  0 figură majestafcică. Cu vooe, tare de?i 
poţin cam tremurátóre, pronunţa ea urmă
torul verset: „îngerul lui Dumne4eu ve- 
ĥieză asupra celor drepţi şi asupr ţi; el 

no vrea, ca reutatea să tulbure somnul ne
vinovăţiei“.

Fetiţa sări în sus, arătâ cu degetul 
: «pre femeia voalată şi striga: „Acésta e 
! femeia, car<j a vorbit îu sóra acee*. Ii re-
I 0QDO3O vocea!“
[ Acuma trebui cea a ş0pte-4,îcî şi 
r nouălea s0-şi arunce vălul — ér judecătorii 
[ şi poporul adunat scoaeră ţip«te de spaima, 
când recunoscură pe Anunda, mama lui 
Segeb Mohelein.

I Fiul ei privea la dânsa cu ochi f'ul- 
| gsrătorl, pe cari nu-i putea suporta. Ea
1 ditjù la pământ înaintea lui, îi îmbrăţişa 
genunchii şi striga: „Da, eu sunt acea blăs-

tămată ! Da, eu am miluit pe cei trei ti
neri, să om6ră pe Naharina!“

„Scolă-te, mamă!“ 4ise chanul cu voce 
tristă. „îndată îţi vei audi judecata!“

Cei trei inculpaţi înţeleseră, că în 
asemenea împrejurări, nu mai pot continua 
cu negarea şi recunoscură fapta fără în- 
cunjur.

Judecătorii se retraseră. După cât-va 
timp reapărură în sală şi pronunţară ur- 
mătorea sentinţă :

„Cine omoră, să fiă şi el omorît şi 
cine îndâmnă la o asemenea crimă, merită 
aspră pedâpsă. Cei trei ucigaşi să fiă traşi 
în ţâpă. Văduvei sultane, Anunda, să i-se 
taie o mână. Sentinţa este de a se esecuta 
peste o oră pe colina de pe şesul de Nopal !“

Cei trei fraţi primiră sentinţa cu re- 
signaţie. Anunda însë esclamâ :

„Iartă-mi greşala, fiul meu! Ah, din 
iubire pentru tine, şi din grija ce-ţi port 
am lucrat aşa ! Noi toţi credeam, că Na
harina a fost o vrăjitore şi ţi-a câştigat 
inima prin farmece!“

Chanul nu răspunse nimica şi după o

jumătate de oră convoiul sinistru se în
drepta spre şesul de Nopal.

Acolo pe colină au fost traşi în ţepă 
cei trei fraţi şi au murit în chinuri grozave.

După aceea se aduse un trunchiü şi 
o săcure. Călăul privia acuma, cam şovăind, 
când la mama lui aprópe leşinată, când 
la chan.

Atunci se coborî Segeb Mohelem de 
pe cal şi se apropia de mă-sa:

„Tu esci mama mea, ţie îţi mulţu
mesc viaţa“ , dise el serios cătră sultana 
văduvă. „Tu mi-ai răpit ce am avut mai 
scump pe păment! Dăr tu esci mama mea 
şi eu ca fiu îţi datorez iubire şi respect! 
Astfel eu vreu se-ţl iau pedépsa asupra 
mea; da, vróu să ispăşesc eu vina, de care 
te-ai făcut responsabilă în faţa lui Dumne- 
4eu şi a justiţiei!“

El îşi puse mâna sţângă pe trunchiü, 
apuca săcurea cu drepta şi-şi tăia stânga.

Mâna sângerosă cădu la piciórele 
Anundei, care leşina.

Chanul .chema medicul să-l bandajeze. 
Apoi întreba cu glas tare poporul adunat: 
„Este bine, ceea-ce am făcut? Acésta am

făcut’o pentru mama mea! Are cineva de 
4is ceva în potrivă ?“

Nimeni nu vorbi un cuvânt în po
trivă — din contră: poporul admira, stri
gând de bucuriă, eroismul chanului.

Segeb Mohelem petrecu restul vieţi 
în adencă melancoliă asupra perderei iu
bitei sale Naharina, fără însă să-şi negli- 
geze datoriile de domnitor din causa acesta. 
El muri în anul 1844.

Despre CoracalpacI se aude arare-ori 
vorbindu-se. Ei trăiesc fericiţi, retraşi pe 
stepele dela Isim şi prin munţii din Be- 
lurk, în interiorul Asiei de mijloc, pe teri- 
torul aprópe necunoscut, unde isvoresce 
fluviul galben. Dór întâmplarea povestită 
de noi a fost atât de remarcabilă, încât la 
timpul său a pătruns vestea ei în cercuri 
mai largi, întâiu în Siberia, pe urmă în 
Rusia. Pe la sfîrşitul anilor treizeci, 4ia" 
rele rusescî au adus descrieri detailate 
asupra ei.

O niţă .
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In sfârşit mulţănnm şi d-lor arangia- 
tori pentru ostenelele avute cu pregătirile. 

Acâş (Silagiu), la 29 luliu ». 1901.
Peutru comitetul arangiator

Antoniu Bălihanu,
preot, fost preşed. al comit, 

arangiator.

H IG - IE iT A .
Oft i ca.

Una din bólele cele mai peri- 
culóse, care seceră fără milă, mii şi 
mii de vieţi omenesc!, e oftica séu 
bóla de piept séu tuberculosa. Pe cine 
înhaţă acéstá bolă nnmai cn multă 
greutate póte se-i scape din ghiare. 
Ea nu se uită, décá omul e betrân 
séu tinér, bărbat séu femeiă, bogat 
séu sérac, ci din contră ori şi cine 
póte sé-i cadă pradă. Bântuie mai 
cu sémá înse acolo, unde e serăciă, 
unde e mai multă luptă pentru viaţă, 
unde omul nu pune preţ pe săne- 
tatea trupului!

In luna lui Iulie, anul acesta, 
s’au adunat în Londra mai multe 
sute de medici din tote părţile lumii 
(şi din ţâra nostră au fost) şi s’au 
sfătuit între ei, cam ce mijlóce se 
gaséscá pentru înlăturarea unei ase
menea bólé. Voiü spune pe scurt 
aici, ce s’a vorbit şi ce s’a hotărît 
în acéstá adunare de medici înveţaţi.

Un înveţat medic din Paris 
anume Brouardel a spus, că pricina 
acestei bólé e neîngrijirea sănetăţii 
trupului, starea neigienică a locuin
ţelor, urîtul şi desgustătorul obiceiü 
al ofticoşilor de a scuipa pe jos, 
traiul în localuri strimte, fără aer şi 
puţin luminate, unde germenii ofticei 
se grămădesc în aerul pe care-1 res
piră. Alcoolismul, care slăbesce or
ganismul şi-i micşoreză puterea de 
resistenţă e de asemenea un puternic 
sprijin al acestei bólé. Lupta, pe 
care unele state şi societăţi au în- 
ceput’o contra beuturîlor spirtóse, 
trebue continuată şi sprijinită.

Un alt medic înveţat din Berlin, 
Koch (acel care a descoperit baccilul, 
microbul séu viermele cholerei) a 
făcut nisce destăinuiri, cari au pus 
în mirare pe toţi medicii. Pănă acum 
se credea, că animalele bolnave de 
oftică şi în deosebi vacile pot sé dea 
bóla şi ómenilor. De aceea s’au luat 
mesurî, ca sé nu se bea lapte dela 
vaci ofticóse, nici sé li-se mănânce 
carnea. Koch a studiat timp de doi 
ani şi a făcut numerose experienţe 
sé va4ă, décá se póte trece oftica 
la om dela animale şi a ajuns în 
cele din urmă la convingerea, că 
omenii nu pot lua oftica dela ani
male. Prin urmare, părerea sa e, că 
ómenii sé nu mai aibă témá aşa 
mare de laptele şi carnea vacilor 
ofticóse. Acéstá bóla nu se transmite 
nici prin ereditate, adecă dela pă
rinţi la copii. Mijlocul însemnat cu 
care se póte înse întinde acéstá bolă 
nu e decât scuipatul.

Spre a combate oftica, cea mai 
bună mesură e de a îmbunătăţi lo
cuinţa ómenilor seracî şi de a-i opri 
sé mai locuéscá cu grămada în ace
iaşi cameră. Omenii bolnavi mai greu 
de acestă bolă trebuesc duşi în spi
tale anume construite, căci numai 
aş-i se póte împiedeca cu succes în
tinderea bóléi. Omenii sânetoşi tre- 
boe sé se ferescă de cei ofticoşi !

Atât medicul Brouardel, cât şi 
Koch au mai susţinut, că oftica se 
póte vindeca, décá se iau serióse 
mésurí dela început. Numerose au
topsii făcute în spitale au descoperit 
urme vechi de oftică, cari cu timpul 
s’au vindecat.

După multe şi însemnate dis- 
cuţiuni, adunarea acesta de medici 
a luat urmátórele liotărîrî:

Se se ia mesuri, ca ofticoşii se 
nu mai scuipe pe jos, fiă în localuri 
publice, fiă pe stradă; se se aducă 
la cunoscinţa autorităţilor tote ca
şurile de oftică; se se tipărescă prin 
spitale prescripţiunî cum se se con
ducă bolnavii de oftică; se se nu- 
mescă o comisiune internaţională 
permanentă, care se studieze încă 
de-aprope acostă periculosă bolă, şi 
se propună mijl6ce pentru comba
terea ei. Cestiunea laptelui şi a căr- 
nei provenite dela vaci bolnave de 
oftică merită se mai fiă studiată 
pănă se se ia o hotărîre definitivă.

In legătură cu cele spuse pănă 
aici, trebue se mai adaog ceva. Din 
anul 1886 se fac încercări de a se 
găsi un medicament, cu care se se 
combată acestă nenorocită bolă, şi 
pănă acum nu s’a găsit altul pen
tru împuternicirea bolnavului, decât 
carnea crudă de vacă. Un medic din 
Petersburg, anume Weiss, a între
buinţat cel dintâiu acest mijloc pen
tru tratarea ofticoşilor şi mai în urmă 
medicii Furster şi Grancher din Paris. 
Eta cum se procedeză cu prepararea 
cărnei crude de vacă: se taie bu
căţi mici, se piseză, se trece prin 
sîtă, aşa, că se formeză un fel de 
pastă fină de carne. Din acesta se se 
ia cjilnic 80—200 de grame. Pentru 
ca acestă pastă se fiă mai gustosă, 
se pote amesteca cu puţină sare şi 
cu puţină cepă bine pisata. După 
mărturisirea acestor medici mai mulţi 
ofticoşi s’au făcut sănetoşî printr’un 
asemenea tratament. Se spune, că 
carnea crudă conţine o substanţă 
otrăvitore pentru microbii seu viermii 
ofticei.

Medicul Odilen Martin a tratat 
un ofticos doue luni cu asemenea 
pastă, dându-i 4ilnic 2 — 4 linguri 
de cafea, aşa, că în urma unui astfel 
de tratament, starea generală ’i s’a 
îmbunătăţit, puterea i-a venit, greu
tatea corpului ’i s’a mărit, tusa i-a 
încetat, er rănile din plămâni ’i s’au 
vindecat.

Recomand şi eu suferinzilor de 
o aşa bolă ca se facă încercare, căci 
nu pote se vateme în nici un cas.

In spitalul Boucicaut din Paris 
se recomandă ofticoşilor următorele 
mâncări: smântână, unt, brâncă, carne 
de porc tocată, untură de gâscă, ficat de 
gâscă, şuncă, puiu fript, friptură rece 
de berbec, oue prospete, sardeie, porto- 
cale, porumbei, per seci, miere. Se opresc 
următorele: racii, vinul, beutvrile spir- 
tâse în general, prunele, nucile, alunele 
şi migdalele.

Părerea medicilor înveţaţi e, că 
în curend se va găsi un mijloc si
gur cu care se se vindece şi acestă 
nenorocită bolă. („Alb.“)

E C O U O I Æ I A .
F a z a n i i .

( F in  e.)

După-ce fazanul ţinut aşa în loc 
restrîns óue şi décá nu clocesce, 
avem sé întrebuinţăm pentru clocirea 
óuélor găini comune pitice, séu cele 
englese Bantam; căci găinele cele 
mari ar sdrobi cu greutatea lor ouéle 
micuţe ranghacióse. Găina de fazan 
de comun Începe a oua în partea 
primă a lunei Martie şi oue tot a 
doua cji, când apoi după-ce a ouat 
jumătate din óuéle sale, odihnesce 
8 De regulă oue 8—20 bucăţi.
Ouéle sunt a se scóte din cuib în 
fie-care 4* şi a aşe4a în tărîţe în 
loc récoros; óuéle le putem mai uşor 
scóte din cuib, în timpul nutrirei 
găinelor. Este consult ca una şi 
acea persónă sé între în fazanariu, 
cu care fazanii sunt dedaţi.

| Sub o găină de Bantam séu altă 
j comună pitică, se pun spre clocire 
'■ în cuib 12 óué, înse fazanii recer o

clocire mai îndelungată, decât ouéle 
găinelor comune; sé întâmplă des, 
cum-că găinele ve4end, că în 20—22 
4ile nu iese puii, părăsesc cuibul; 
în caşurile aceste avem sé ţinem la 
îndemână vre-o câte-va closce, sub 
cari aşe4ăm vre-o câte-va óué de 
găină, cari se înlocuesc în caşurile 
numite cu aceste cu ouéle de fa
zani părăsite. Fazanii ieşiţi din oue 
clocite de găini comune îşi însuşesc 
încât-va natura mai blândă a clos- 
celor. Găina comună se aş04ă cu 
puii de fazani într’o cotiţă mică, 
care este despărţită prin o reţâuă 
de sîrmă şi împreunată cu locul des
chis, unde puii se pot mişca liber şi 
unde se pot reîntorce sub aripile 
closcei. Puii de fazani cunosc vocea 
closcei şi fiind chiămaţî o urmézá. 
Nutreméntul cel dintâiu ce-1 capetă, 
este un aluat frământat din pâne, 
din óué fierte tare şi merunţite, séu 
din ouéle de furnici. In tot caşul 
trebue sé capete la început óue de 
furnici. Oa se căpetăm oue de fur
nici avem lipsă de doue persóne, 
cari caută în păduri, prove4uţi cu o 
lopată şi cu un sac de pânză, un 
furnicar; unul dintre ei acopere fur
nicarul cu sacul deschis, celalalt 
mestecă cu lopata furnicarul, adu
când furnicele prin acésta în cea 
mai mare confusiă. Neavând altă 
scăpare, furnicele vor întră în sac, 
legându-se apoi gura sacului, ca 
aşa furnicele sé nu potă ieşi; în- 
témplándu-se acésta, óuéle fumicelor 
sé pot forte uşor aduna. Furnicele 
aflátóre în sac se uscă într’un cup
tor ferbinte, când apoi se pot păstra, 
mai multe luni; nu este înse de lipsă 
ca óuéle se se usce. Ouéle de fur
nici iritézá forte tare puii de fazani, 
pentru aceea nu este consult, ca sé 
li-se dea de-odată prea mult din 
acest nutremânt. Apa de beut este 
a se reînoi des. După 14 4^e eQte 
a se mesteca în aluatul amintit şi 
ceva grăunţe de grâu; după o lună 
capetă din aluatul numit numai odată 
pe 4i, pe când grâul este a li-se da 
de trei-orí. După 2 luni de P11̂  
de fazani au să tréc-á prin o crisă 
mare, care ínsé pe lângă o îngrijire 
bună n’are urmări periculóse. Crisa 
acésta sé causézá prin aceea, că la 
cocoşii cei tineri se desvólta pe
nele din codă, ér găinele cresc în 
timpul acesta ve4end cu ochii prea 
tare. Trecând fazanii crisa acésta, 
îşi părăsesc closcele şi începând dela 
timpul acesta, recer numai grija acea, 
ca şi alte galiţe, când apoi pot mânca 
deja orzul, ovésul şi hirişca. In ţi
nutul, unde sé face vin, li-se póte da 
puilor de fazani şi drojdiă uscată. 
Oa nutremânt putem da fazanilor 
tineri morcovi séu ţelină şi salată 
crudă, séu cépá merunţită.

Fazanii, cari sunt meniţi pen
tru sporirea făzănăriilor sélbatice, 
sunt a sé ţine în iérna primă în fă- 
zănăria domestică, pănă se întăresc 
pe deplin, ca apoi sé potă suporta 
frigul cel mare. In luna lui Faur, 
la începutul lui Martie, adecă pe 
timpul ouatului, fazanii sé aşâ4ă in 
făzănăria sélbaticá.

Fazanii aurii, arginţii, cari au 
originea din China, încă se prăsesc 
după modalitatea clisă. Fazanul co
mun se póte corci cu găinele do
mestice, a căror carne este chiar aşa 
de gustosă ca şi a fazanilor veri
tabili. Corciturile aceste sunt mai 
desvoltate ca fazanii şi sé pot tiné 
în curte cu celelalte galiţe, dér aceste 
nu se mai înmulţesc.

In Boemia şi Silesia superiórá, 
óuéle fazanilor din făzănariile libere 
se adună cu diliginţă şi nu se aşâcjă 
sub fazani séu sub găini pitice ci 
sé clocesc numai sub curci. Sub o 
curcă sé pot pune mai multe óue, 
din cari ínsé curca şi turtesce forte 
multe. Cu terminarea cloci rei sé

formézá mai multe trupine, carî| 
se împărţesc la conducerea mai mul*} 
tor curci. In cele 8 4ile dintâiu puiîjt 
sé ţin în coteţ şi li-se dă de mân-i 
care oue fierte tare merunţite, mes-j 
tecate cu un aluat frământat dini 
făină de grâu, după aceea se lasă} 
pe un rît espus sórelui, pe care s8l 
construesc pentru fie-care trupinăf 
câte-o bucată de lemn, cari servesc f 
de cu ar ti re de nópte şi se închid [ 
séra; după aceea sé mai mestecai 
între nutreméntul 4is şi oue de fur* j 
nici pe lângă puţină sare. Puii dej 
fazani sé dedau, ca, sé se adune lai 
sunetul unui clopoţel la locul dej 
mâncare, ér când cresc într’atâta, 1 
ca se pótá nóptea sta pe rude, ca*| 
petă numai de 3-orî nutremânt 'pe| 
4Í, care are sé constee jumétate dini 
grâu, ér cealaltă jumétate din orz. 
Tómna putem adese-orî vede pe mi1 
rişti atari cete de pui de fazani. In [ 
luna Octomvre devin puii de fazani  ̂
aşa de mari, încât ierna următore se 
pot deja şi împuşca séu omorî cu beţe.

Fazanii, fiind încă tineri, sunt 
espuşi de multe-orî la deosebite bólé; : 
anume nu le priesce aerul umed, r 
curentul mare de aer, seu lipsa de 
insecte. Mai mult sufere de vermii de ■ 
maţe, cari ajungându-i în gât sé ínéca 
de e i; în contra acestui morb se între- ■ 
buinţâză aiul (usturoiul), care se fierbe 
în apă, turnându-o apoi în apa Iot 
de beut, séu se índésá o bucăţică 
de aiu prin gâtlejul puilor. Se póte 
întrebuinţa cu succes în contra aces-1 
tui morb, fiind acele în stadiul prim, I 
încă şi cépa mestecată în aluatul cjis. I 
Se mai întrebuinţâză în contra aces-1 
tui morb şi afumatul cu tabac, nu*I 
mai cât trebue sé se întrebuinţeze! 
cu mare precauţiune, ca nu cumvaj 
puii se se înece. Afumatul acesia sel 
face astfel: puii bolnavi se aşâtjai 
într’o ladă, în care sé suflă fumul® 
de pipă prin o gaură mică, pănă*." 
când acela se îngroşe; décá cum-va» 
vre-unul din pui se ameţesce, atuncw 
se încetăm cu suflatul fumului, séu pelf 
cei ameţiţi îi scótem la aer liber,K 
când apoi însuşi vin la fire. F

Kegliianu li

MULTE ŞI DB TÖTE.

l l o l f u l  Sa a lb in e .

Etă o interesantă descriere de E 
Henriot asupra morţei unei Regine (matcă):

In August 1900 prinsesem un roiü d» 
albine forte frumos. Mi-a fost ínsé destul 
de greu, căci insectele se grămădiseră îa 
mijlocul unui păr.

Neputând apropia de acel loc cutia, 
care îmi serveşte la acéstá operaţiă, înfl* 
dai de desubtul roiului, un şervet. Am dat 
repede cu o perie de câte-va ori, le-am 
strîns într’un şervet şi pe urmă le-am dat 
drumul într’un stup. [O mică parte din 
albine, íusé, cari, păreau triste şi încurcat» 
nu voiră sé páráséscá arborele, nici cupe* 
ria nici cu fumul. Eram convins că 1» 
urma urmelor se vor întorce şi ele It 
stup.

A  doua di de diminétá, albinele eşiri 
la cules, prin urmare colonia avé o regină. * 
Credeam că voiü găsi părul gol de albine, : 
mare îmi fu mirarea când descoperii, p» : 
păment, aprópe de arbore pe încăpăţini- '■ 
tele de eri! Erau vre-o sută eincî-deci. Nfr ’ 
puténd ső-ml esplic acéstá purtare, luai pH 
ria, depártaiü uşurel albinele şi descoperi 
trupul unei tinere regine, fără viaţă, ucişi, , 
pe cât se pare de cealaltă. Se strînseserl > 
pe acest trup neînsufleţit, cu nădeşdea ; 
póte, de ai da viaţă.

Pentru ale arăta cât de mult lecom 
pătimeam, luai mórta împreună cu tovari : 
şele ei şi le dusei în stup. ;

Mé aşteptam la alte scene de tîngt f 
ire. Nimic. Ceva mai târdiu, trei lucrătiii 1 
duseră afară trupul nenorocitei regine.Ni • 
tura îşi recâştiga drepturile şi nouéle 80g| 
site se puseră, pe lucru.
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Na e curios de a vedé, că albinele 
pot, timp de 24 de v óre, sé jeléscá pe re
gina? E atingător şi în acelaşi timp ins
tructiv. Nu-mi vine a crede, că avem aci 
numai un instinct; cred mai degrabă că e 
o probă, că albinele au pentru regină o 
adevărată iubire. Mai probâză încă pe de
plin, câ roiul care sboră póte avé mai 
multe matce; dór cred, că e o escepţiă.

*

„ A  fă c u t  f ia s c o “ .

Seim cu toţii, că locuţiunea Ba făout 
fiasco“ se cjice despre cineva care & încer
cat &Ö facă ceva şi n’a reunit. Fórte bine. 
Dór de unde sé trnge acóstá locuţiune? 
Trebue sö fiă italienéscá pentru-că ouvân- 
tul „fiasco“ pe italienesce ínsemnézá sticlă 
„butelie“ (flaşoă). Şi în adevăr că este ita- 
lienâsoă:

Pe la începutul vécului X V I era în 
oraşul Bologna (Italia) un arlechin renumit 
cu numele Domenico Biancolelli. Acest ar
lechin (om şugubăţ, comediant, care cânta 
prin looaluri publice) se presenta în fie
care sórá pe scenă şi recita câte un mo
nolog umoristic compus de el însuşi şi 
având referinţă la un obiect óre-care, pe 
care îl ţinea în mână. O scrisóré, o umbrelă, 
o peruoă, obiecte de felul acesta erau ins- 
piratórele musei lui Biancolelli.

Intr’o sâră apare Biancolelli înaintea 
publicului ou un „fiasco“ în mână adică 
ca o sticlă pântecoşi, cu gâtul lung şi în- 
Téscut în papură cum sunt sticlele itaüe- 
oesol. De astă dată însă n'a reuşit facă 
pe public sé rîdă. Din contră a început 
«6-1 fluiere şi sS-l batjocnréscá. Atunci bie
tul arlechin se uita la sticlă şi spuse cn 
»mir: „Tu eşti de vină, că sunt astădl aşa 
■de prost“. (Póte beuse prea mult din ea). 
0 parte din public a începnt sé rîdă, dér 
«éra aceea era deja perdută pentru Bian- 
coletli. De atunci, de câte ori uuui artist 
i-ss întâmplă o asemenea nenorocire se 
<}icea: „e ii fiasco cCarlecchino sóu pe scurt 
„e mw fiasco“ . Asţft^I locuţiunea a devenit 
vulgară şi despre orl-oine, oare încercă 
oeva şi nu reuşesce se dice: „A  făout 
fiasco“.

*

I n v a s iu n e a  ş 0 r e c i lo r .

Pănă acum am vérjut oraşe şi pro
rocii întregi infectate de lăcuste, am vé- 
ût şi ploile de gândaci, cari mai cu deo

sebire anul acesta au fost generală, dér de 
sigur nimeni nu a védut o invasie de şorecl 
ca la Brăila, scrie „Even.“ Oeea-ce se vede 
aijî la Brăila e ne mai pomenit. Milióne de 
şorecl mici séu şobolani dintre cei mari, au 
invadat întregul port şi au construit ade- 
vérate subterane pe sub magaziile cu ce- 
feale, unde îşi au locuinţele. Aceşti şorecl 
pornesc pe strădile portului câte-o sută- 
doué şi merg fără de nici o témá, întoc
mai ca nisce soldaţi disciplinaţi la bătălie. 
Ei visitézfc tóté magaziile din port unde 
snnt grâne şi după-ce se satură în deajuns 
lasă locul altora, pentru a-şi strămuta do
miciliul în altă parte, pornind de aseme
nea în rânduri.

Omenii se uită la aceşti ciudaţi şi 
periculoşi şorecl cu óre-care frică, de óre 
ce cei mai mulţi sunt de mărimea unor 
pisici şi nimeni nu se gândesce sö le facă 
vre-un réu. Dela un capét la celălalt al 
portului nu sunt decât şorecl şi ér şorecl 
■câte-va milióne!

Unii loeuesc pe sub magaziile de ce
reale, alţii alergă printre muncitori şi se 
forişâză prin vapórele cari încarcă în port 
unde găsesc de asemeni provisiuni din 
*bondenţă. Nu e vapor care sé vină în 
portul Brăilei, şi care sé nu devină un 
ouib pentru câte-va mii de şobolani şi şo- 
recl. Ei mănâncă totul, vin în contact cu 
tot ce se află în vapor, şi adese-ori voia- 
jéz& cu vaporul prin Turcia, India, Egipet 
etc., de unde aduc bólele cele mai peri- 
culóse, şi pe cari le pot propaga prin grâ- 
nele de prin magazii populaţiunei oraşului.

D-l Crisoveloni, unul dintre marii es- 
portatorl de cereale din Brăila a spus, că 
de 43 de ani nu a mai vécjut asemenea 
ş6recî.

Intr’o cji stând în casa sa, dela marginea 
oraşulut, în apropiere de Dunăre, spunea

că a observat un nesfirşit cârd de şoreci 
cari se urcau în grădina d-sale. Aci, mai 
ales şobolanii cei mari, s’au urcat în pomi 
şi au început a face jocuri gimnastice să
rind din cracă în cracă cu cea mai mare 
agilitate. S’ar fi crezut că sunt un soiă 
de mici animale sburătore.

Calendar-al septemânei.
AUGUST (1901) are 31 dile. M ASALAR.

Pilele Călend. Iul. v.

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

19
20 
21 
22 
28
24
25

S. m. Andreiö. 
S. m. pr. Samuil 
S. ap. Tadeu 
Mart. Agatoeic. 
S. m. Lupu 
S. m. Eutichiu 
f  S. ap. Vartolm.

Călend. Greg.

Sept. Egidiu 
Justus 
Adalbert 
Rozalia 
Just. Laura

6 Prof. Zach.
7 Regina

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 80 August 1901.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13 40
T) Grâu mijlociu . . . 13 10

Grâu mai slab . . . 12 80
Grâu amestecat , . 12 —
Secară frumosă. . . 7 50
Secară mijlociă. . 7 30
Orz frumos . . . . 7 60
Orz mijlociu. . . . 7 20
OvSs frumos. . . . 5 40

fl Oves mijlociu . . . 5 50
C u cu ruz................... 8 80
Mălaiu (meiti) . . . 9 70
Mazăre........................ 18 40
L i n t e ........................ 24 —
Fasole........................ 11 60
Semenţă de in . . 28 —

n Sâmenţă de cânepă . 9 ‘20
Cartofi........................ 1 60
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . — 96
71 Carne de porc . . . — 96

Came de berbece. . — 72
100 kil. SeU de vită prospet . 44 —

» Sâu de vită topit . 72 —

Cursul la bursa din WSena.
Din 30 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4°/0...................118,60
Renta de oor6ne ung. 4%. • • • 92.95 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121.45 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.40 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 92 20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ...................175.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.60
Renta de argint austr...................... 98.50
Renta de hârtie austr.......................98.70
Renta de aur austr...........................118.80
LosurI din 1860................................  140.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.50 
A.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 641.— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 634.—
NapoleondorI..................................... 19.02
Mărci imperiale germane . , .. 117.07y2
London vista..................................... 239.30
Paris v i s t a ..................................... 94.86
Rente de corone austr. 4% ♦ • • 95.55 
liote i t a l ie n e ..................................91.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 31 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.86 Vend. 18.90 
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.46 
Napoleond’ori. Oump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. — .— 
Mărci germane Oump. 58.50 Vend. — .— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Târgul de rîmăton din Stembruch.
S t a r e a  r î mă t o r i l o r  a fost la 27 

August n. de 44,932 capete, la 28 August n. 
au intrat 755 capete şi au eşit 386 capete, 
rămânând la 29 August n. un număr de 
45,301 capete.

Se not^ză marfa unguresoă: v e c h e  
g r e a  dela 82—84 fii. tînără g r e a  dela 
90—92 fii., de mijloc dela 90 — 92 fii., 
uş o r ă  dela 90—94 fii. — Serbescă: g r e a  
89—90 fii., de mijloc 87—88 fii., uş o r ă  
87—89 fii. kilogramul.

Proprietar : O r . A u re l â fureşim iu . 
Redactor responsabil : T ra ia n  11. Pope

ooooooooooooooowoooooosoooooooo

Dr. Sterie U. Ciurcu
X. Pelilhangasse. — JSlr. 10. V iena .

C o n s u l t a ţ i u n f
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Yiena. 
OOOOOOOOOOOOOOOttOOOOOOOXOOOOQO

Bursa de Bucurescl
din 80 August 1901.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 30 August 1901.

S ë m i n ţ e
Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilograme

d«»la pănă ia
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.-- 8.15
Grâu dela Tisa . . . . 80 8.— 8.15
Grâu de Pesta • • • 80 8.10 8.20
Grâu de Alba regală . . 80 7.95 8.45
Grâu de Bácska . . . . 80 810 8.20
Grâu unguresc de nord . bO 8.— H.20
Grâu românesc . . . . 80 7 95 8.10

Duali
Seminţe vechi

S o i u l
tatea Preţul per

ori noue per
Hect.

IOC chilograme

dela pănă la

SScara. . . <0—72 6.60 6.80
Orz . . . nutreţ. . 60—62 5.50 5.70
Orz . . . . de rachiu 62—64 6.30
Orz . . . . de bere . 64—66 5.90 6.05
OvSs . . . -------- .— .—
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— .—
Cucuruz . . alt soiu . 78 — .— — t—

Cucuruz . . >i ii
Hirişcă . . 4.80 5.—

Producte div. So i u l Cur su l

Săm. de trifoiü

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . . 
Unsore de porc

n ii 
Slănină . . . 
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . .

11
Nuci . . . "  
Gogoşi. . . ■ 

ii
Miere . . . . 

ii
Ceră . . . 
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiă . . 

rafinat dupl u

dela Pesta . .
dela ţerâ . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresci. . . 
sârbesc! . . . 
brut . . . .  
Drojdiuţe de s.

dela

51.—

42.50
12 .—

19.25
17.75

pana

51.50

43!- -
12.25

20!—
18.—

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Renta amortisabilă................. 5% Apr.-Oct 91-3A
„ „ Impr. 1892 . . . 5n IaL-Inl. 91.*/,
„ „ din 1893 . . . 5 » » » 91.7,
„ „ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct.
„ „ Impr. de 321/0 mii. Iaa.-lul.
„ „ Impr. de 50 mii. . 71 » 78—
„ „ impr. de 274 m. 1890 77 77 ™ */,
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4=ii 77 78.1/,
„ „ Im. de 120 mii. 1894 7Ö-1/,
„ „ Impr de 90 mii. 1896 79. V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 0 ii lai-Nov. 79.1/?
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10
„ comunei Bucurescl 1883 5°/o Ian,-Iul. — .—
n »  »  din 1884 5 „ Mai-Hor. —.—
n n ii dm 1888 Iun.-Dec. —.—
n ' ii ii dln 1890 Mai-Nov, —,—

Scrisuri fonciare rurale . . . * „ Ian.-M. 90.—
Scris, fonciare rurale din 18^0 79.*/,

„ „ urbane Bucuresc 5 „ 81.—
ii ii ii I • 71 77 K i Ia

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 »  
V. N.

71 71 -----

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. --
Banca Naţion. uit. tiv. 86.— 500 într. v. 2155
Banca agricolă......................... 500 150 v. 296.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 188.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 ii ii 390.-
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 2 '0 392.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 —.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 —
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 l^i 100 75 71 .—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 n 71 - - - -

n ii ii n 2 e m - u - d - 0 1000 — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 800 — .—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 71 71
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 — .—
20 franci a u r ......................... — —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 95 71 55.-

M e d .  Un i v .

Bi. August de Lemiiy.
Braşov ,  Strada Prundului Nr. 5.

Ordineză dela 8—9 a. m. şi 2—8 ore p. m. 

y r y v v v r v v y v v v y v Y r 'r f v v y r r y v y w w

Nr. 15—1901.

Cursul losurilor private
din 30 August 1901.

com. centr.

Publicaţiune!
Din partea comitetului central 

pentru administrarea averei neîm- 
părţibile a celor 10 comune brănene 
se aduce la publica cunoscinţă, că 
pe basa cooceasiunei Inclitei corni* 
siuiii municipale de sub Nr. 6515/901 
alisp., Marţi, în 17 Septemvre a. c. st. n. 
la 10 ore a. m. la iaţa locului în 
„Izlazul Btanului“ se vor Vinde pe ca
lea licitaţiunei publice prin oferte 
şi verbal uimat6rele parcele de pă- 
meot destinate pentru clădire, află* 
t6re pe teritorul comunei J3ran-P6rta 
şi înregistrate sub A  f  în protocolul 
funduar Nr. 173 precum urmeza:

1. Parcela Nr. top. 1698/1 îo 
mărime de 180 st. □  preţul strigării 
100 cor.; 2. Parcela Nr. top. 1698/2 
în mărime de 380 st. □  preţul stri
gării 120 cor.; 8. Parcela Nr. top. 
1693/3 în mărime de 450 st. □  pre
ţul strigării 180 oor.; 4. Parcela 
Nr. 1698/4 în mărime de 570 st. □  
preţul strigării 200 cor.; 5. Parcela 
Nr. top. 1698/5 în mărime de 752 
st. □  preţul strigării 200 cor.; 6. Par
cela Nr. top. 1698/6 în mărime de 
960 st. □  preţul strigării 200 cor., 
şi 7. Parcela Nr. top. 1698/8 în mă
rime de 250 st □  preţul strigării 
80 cor6ne.

Amatorii de licitaţiune sunt da
tori a depune un vadiu de 10°/0 dela 
preţul de strigare arătat mai sus, 
înainte de începerea licitaţiunei ver
bale, er ofertele în scris, proveefute 
cu timbrul necesar şi cu vadiul de 
10°/0 în bani gata s6u în hârtii de 
valore acceptabile şi cu declaraţia 
oferentului, că cundsce condiţiile de 
licitare şi se supune lor, se vor îna
inta pănă la 9 6re a. m. în c|iua de 
licitaţiune la mâna subscrisului pre
şedinte.

Parcelele descrise se vend nu
mai pentru clădirea de edificii co- 
respun4et6re şi plus oferentul e da
tor a şi clădi în termin de 10 ani 
dela aprobarea licitaţiunei, la ca» 
contrar va pierde atât locul, cât şi 
preţul plătit.

Condiţiuniîe mai de apr6pe sS 
pot vedea în cancelaria comitetului 
central în t(5te filele în 6rele oficiose.

Bran, în 21 August 1901.
C o m i t e t u l  c e n t r a l :

loan Cenţu,
preşedinte. (1- 1)

Moşoiu,
notar.

B a s ilica ..................... ....
Credit . . . . . . .
Clary 40 fi. m. . . 
Navig. pe Dunăre. . 
Insbruck . . . .
K ra k a u .........................
La ibach .........................
B u d a .............................
Pa’fly . . . . . . . .
Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . . 
„ „ ital. . . .

B u d o i f .........................
S a îm ......................... ...
Salzburg..........................
St. Genois .................
S ta n is la u .....................
Trientine 100 m. c.

4«/0 50 . . .  . 
Wnldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4% . . .

OUmp. vinde

15.70 16 70
398.—

141.- 14S.—

83.'-- 87'—
7;:.— 7S -
62.25 64.^5

161. — 1 « 5 ' -
164 50 166 50
48.— 49.—

■ 25.— 26 —
58.— 62 —

22«.— 2 3 2  —
7^.— 82 —

200 — 270 —

3^6.25 3ÍJ8.25
32.— 3 4 .—

55.50 56. 0
21.75 24.75
— .— — .—

Publicare de licitaţiune.
Pe basa preliminarului de clă

dire şi reparare înaintate Venerabi
lului Consietoriu archidiecesan, co
muna bisericească Cnzbav dă în în
treprindere r e p a r a r e a  b i s e r i c e i  
române gr. or., pe cale de licitaţiu
ne publică minuendă, ce se va ţine 
in 19 August (1 Sept.) a. c. în casa pa- 
rochială din Grizbav la 2 őre p. m.

Preţul strigării este 2000 corón.
Licitanţii au a-şî aşterne ofer

tele în scris, la administratorul pa
rochial I ó n  S c h i o p u ,  până la 
diua şi óra numită.

Ofertele au se fie instruite cu 
10°/0 vadiu, asemenea şi cei ce vor 
licita verbal.

Condiţiuni şi informaţiuni mai 
detailate vor afla la oficiul parochial 
şi la epitropia din Chrizbav.

Chr i zbav ,  în 5/18 Aug. 1901.
Pentru comitetul parochial: 

Neculae Duţa m. p. luon Schiopu m. p.
preşedinte adm. parochial.

1-2.(244)
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0 Se  i a c h i r i a t  o
0 în faţa pieţei din centrul Branu* O 
O lui, posiţia cea mai bună, se află O
O de închiriat o casă cu etagiu din 0
O 4 odăi, şi în part r local de pră- O 
O vălia ou 2 îocaperî şi pivniţă.
Y A se adresa la proprietai„.
O o0  George Manoiu, 0
A 2 - 3(250) în Bran - Şimon. 0
O 0 0 0 0 0 0 0 ^ > 0 0 0 0 0 - € > 0 0

î

O casă cu un etagiu,
care constă din 2 locuinţe fru-

„  mose, fie-care cu 5 odăi, 2 bucă- $
fl tării, 2 cămări, odae de bae, piv- ca
jS niţă mare, şopron, spălătorie, o H
S curte spaţiosă şi o grădină cu 1
jjj un foişor frumos, situată într’o ia
8 stradă principală (str. Catarinei) iji'
ja din Scheiu, aprfpe de oraş, este $
!Î de vendare  din mână liberă. A
M **ii Informaţii la Administraţia 
J -Gazetei Trans.“

De închiriat
cu preţ convenabil.

Dela Sîn Mihai a. c. seu ime
diat, în casele din Scheiu Strada Ca- 
terinei Nr. 30, — posiţiă sănet6să şi 
fâră prat o locuinţă la stradă, ele 
gant adjuFtată, cu doue antreuri, 
constă din 8 odăi — din care 2 
parchetate — bucătăria, pivniţă, pod 
etc. in bucătăria conduct de apă.

Informaţii se pot lua tot acolo 
în 6rele dela 10 —12 a. m. şi dela 
2— 4 d. m (248.2 - 8)

M m

4 0 0  de ca re  de ten,
bun, de r î t  şi de fânaţe ,  şi
40 de porci de câte un an.

Fênu se póte cumpéra cu ji- 
reada, séu cu maja, în MezŐ-Szt.- 
György, dela Domn 1

Dionisiu Simon,
proprietar.

2-2.(245) p. u. Uzdi-Szt.-Péter.
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Numai marfă p ro sp etă  garantată solidă şi elegantă

D E  U N D E ?
Se pote procura încălţăminte ieftină f  </ ? * f  f  J 
\ \ ^ s \ Ni garantată de buni», solidă şi elegantă?

dela prăvălia cea nouă a lui

IO AN  D. A V R IG E A N U  *
B R A Ş O V , S ír. P o r ţ i i  34.

*
*• *

*
* *La trei stele roşii,

Pentru Bărbaţi :
Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 

solid dela . . . fl. 2.65 în sus.
Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu

cru solid dela. . . fl. 8.80 în sus.
Ghete de pele de vacs cu gumă în- 

galoşate dela . . . fl. 3.— în sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 

galoşate cu lac dela fl. 4.50 în sus.
Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg

steiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.
Ghete de pele Cheuro cu gumă, lucru 

solid d e la ........... fl. 5.50 în sus.
Pantofi de pele galbenă séu négrâ, lu

cru solid dela . . fl. 3.— în sus.
Pantofi de pânză ruséscá, galbenă cu 

talpă de gumă dela fl. 1.10 în sus.

P en tru  D a m e :
Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.90însus.
Ghete de pele de viţel cu şinoră, 

lucru solid dela. . fl. 3.40 îi) sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă, 

îngaloşate cu lac d. fl. 4.30în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . fl. 4.— în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid deia . . fl. 4.50 în sus. 
Pantofi de pele nég ă séu galbenă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.40în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Salon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi al bi ,  de pele de 

mănuse dela . . . fl. 2.20 în sus.
Ghete de copii negri s. gal bene fl. 1 

Comande la mesură se efectueza gir o nit şi .eu mare acura- 
teţă şi cil preţuri forte ieftine (moderate).

Q O tfp r in c ip iu l meu este, i e f t i n ,  bun şi vindare multă.
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Successorul lui M. & L. László 8

luliu Popp i
29 Târgul Inului, BraSOV Piaţa mare 29. I

------------------------------------- PIAre onóre a recomenda onor. pubhc visitator acestui oraş |3j

P l l f l M ă  D I  l O B A  1
b o g a t  a s o r t a t ă  cu totfeliul de: noutăţi, articoli de modăr P

mătăsării şi garniseli, de haine, 1
î n  fórt©  m a r e  ş i  Toogrsit a s o r t im e n t ,  S51

Cele mai bune, fine şi mai elegante C O N F E C Ţ l U N I ,  I
L I N G E R I Î  de mode pentru dame, pjj

Covóre, Pânzerii, albituri de masă fl
—~ i cu preţurile lubricei. f » .  SI

□ n S X JS O T T IS i pentru 1 H I5 E S E  flj
dela cel mai fin, pana la cel mai ieftin se esecutézá prompt gj

cu preţurile cele mai moderate. “
Ou t6tă fctim>*:

Successorul lui M. & L. László

(8) luliu Popp.
— Mostre, la cerere se trimit gratis şi franco, —

M
pa

à
Uni

R f lf l f l  P i t e s c  celui ceva 3UU 11a ma» cape a vre odată 
d u r e r e  de d in ţi, ori îl va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1.

S6 se c6ră pret'itindenea apriat apa 
de di nţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p<5te căpăta, triurt 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capetă în BRAŞOY la farmacia 
D-iu] V ic to r Rotii şi ia farmacia în 
geru l păzitor, Târgu grâului Nr. 7.

--«v. «»

Subscrisa aduc la cunoscinţă 
publică, că înscrierile la

g iiiisa mea i i  copil
(Kindergarten) 

se începe dela 1 Sentemvre st. n-
a. c. fără deosebire de confesiu
ne şi naţionalit.itf», î q  locuinţa 
mea Strada Orfanilor nr. 7, (dela 
1 Oct. încolo îo Strada nouă de 
sus nr, 22)

P r i m e s c  şi şcolari seu nu
mai şcolăriţe în cost şi cuartir, 
cari pe lâagă o supraveghere 
conscienţi6să, pot îovcţa limba 
germană şi francesă.

, Cu totă stima 
2--s.v24B) H erm in a  Jjexen.

................................................ .... ............. M l

ANCA generală de asigurare mutuală
i i

i Fondată la anul 1868 \ în Sibiiu. \ Fondată la anul »868 ş

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de Incendii şi explosiune, edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de măHFurî, mobile, îmbrăcăminte, rufe,
care si vi te de tot soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabrâ în pansai în condiţii avantagi6se,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii dotneiiiale, sta
bilimente de fabrici, mori etc.

b) P e  viaţa omului în conbinaţium deosebit de favorabile, prin 
carî capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de mortej cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre  pentru copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) A s igu ră ri de spese de înm orm ântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—409 corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

■-saS Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. S — 
In form atiu n i se dau şi o ferte  se prim esc la

Ag entura principală a băncii de asigurare
„TRANSSYLVANIA“

în Bra sov, Strada Mihael Weiss nr. 24.J ’
Agent principal: H einrich  Hermann. 22—5i.(i00)

5 E X ! i

J acob l . A dler & F ratele
societate de bancă în comandită, 

---------- B i a s o T r .  rr-----------
Capital deplin versat: 800.000 Cor6ne.

societar comanditari
Banca comercială pestană ungară în Budapesta

(Pester Ungarische Commercia bank in Budapest.)
Capital fleplin mat: 30,000.000 c. Foirn ie resarva: 24,000.000 Cor,

Ramurî de afacerî:
Escompte d e « a i n W i  interne şi esterne sub condiţiunile cele mai ava 

Efecte de totfelul sé  c u m p e r ă  şi sé  v e n d  după cursul oficios de di.

Losuri trase hârtii de valóre sortate îoertr'°Xt
Cupóne sé rescumpérí, liber de orí-ce provi-iune.
M o r » p H P  so rté  de bani stréini se  c u m p e ră  şi se ven d  întocmai
lYlU Ilt/U-t; uupă cursul oficios de di.

Chéqurí şi accreditive sé edau pe tóté pieţele europene şi transocianice.

Lombarduri pe hârtii de valóre se dau  pe lângă interese corespundere.

A QlD’n r n T l  losuri şi acţii, contra perderei în cas de sortare încă se primesc, 
LLI d i l l  Taiifa de premii la cerere se dă separat.

D o p i i n o r î  8e- IV u c t i f ie a r e  în formă de Con o-Curent séu pe ter-

H P T in c i i t P  de hârtii de valórp şi documente spre administrare, spre păstrare şi în 
l/ U p U b l l t ;  formă închisă, sé primesc pe lângă o taxă neînsemnată,

Promese se edau pentru tóté tragerile. Tragerile se revideză gratuit.

Tote hârtiile de valóre, cari conform prese iselor militare sun  ̂ admise pentru:

C auţiuni de calatorii militare*
le putem procura ’ntocmai după cursul » ventua1 de di.

Cu privire la c o n v e r tir e a  (schimbarea) la hârtii de valóre, pentru cauţiuni de că
sătorii mtlitare deja esistente în alte hârtii de valóre mai sigure şi mai rentabile, suntem 
a da orî-c3 înformaţiunî, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagiose. 4 • ‘00.(242)

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


